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 ٢صف الثالث ال ٢٠١٦      مذكرة المظالى
 

  
  

  :لتفاعلات الكیمیائیة اھمیة ا
   لتولید الطاقة اللازمة لحركة السیارة احتراق البنزین  داخل محرك السیارة   - ١ 

     بتكوین غذائةیقوم النبات لعملیة البناء الضوئى تفاعل الماء مع ثانى اكسید الكربون فى  - ٢
 والأسمدة و الألیاف الصناعیة صناعة الأدویة تدخل التفاعلات الكیمیائیة فى كثیر من الصناعات مثل   -٣  

  :التفاعل الكیمیائي
  ةتفاعلالمھو كسر الروابط الموجودة بین ذرات جزیئات المواد 

  وتكوین روابط جدیدة بین ذرات جزیئات المواد الناتجة من التفاعل 
  الاكسدة و الاختزال تفاعلات - ٣   حلالتفاعلات الا - ٢تفاعلات الانحلال الحرارى   - ١   :انواع التفاعلات الكیمیائیة  

  
  

  بالحرارة إلى  عناصرھا الأولیة أو مركبات أبسط منھا الكیمیائیة ھي تفاعلات كیمیائیة تتفكك فیھا بعض المركبات 
                  AB  A + B: یمكن تمثیل ھذا التفاعل  بالمعادلة الاتیة

 مثال
  وغاز الأكسجین الذى  یزید الشظیة اشتعالا)فضي(ینحل أكسید الزئبق الأحمرالى زئبق 

  
  أكاسید بعض الفلزات

  تنحل بالحرارة
 الي الفلز والأكسجین

  ویتصاعد بخارالماء )أسود(ینحل ھیدروكسید النحاس الأزرق ویعطى أكسید نحاس 
 

  بعض الھیدروكسیدات
  تنحل بالحرارة

 إلي أكسید الفلز وبخارالماء      

  ویتصاعد غاز ثانى أكسید الكربون  أسودنحاس حاس الخضراء وتعطى أكسید تنحل كربونات الن
 

  معظم الكربونات
  تنحل بالحرارة إلي 

  أكسید الفلز 
 وثاني أكسید الكربون 

  ٠ویتصاعد غاز ثالث أكسید الكبریت) أسود(تنحل كبریتات النحاس الزرقاء وتعطى أكسید نحاس 
 

  الكبریتات 
  تنحل بالحرارة إلي

  د الفلزأكسی 
 وثالث أكسید الكبریت 

ویتصاعد غاز الأكسجین  )ابیض مصفر(تنحل نترات الصودیوم البیضاء وتعطى نیتریت الصودیوم لونة 
  ٠الذي یزید اشتعال الشظیة

 

  جمیع
  نترات الفلزات القاعدیة 

  تنحل بالحرارة إلي 
  نیتریت الفلز 

 ویتصاعد غاز الأكسجین

 التفاعلات الكیمیائیة:الدرس الأول

 تفاعلات الانحلال الحرارى: اولا 
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  تنحل بالحرارة و لكنھا تنصھر مثل كربونات الصودیوم و كربونات البوتاسیومبعض الكربونات لا  :ملحوظة 
  عند تسخین أكسید الزئبق الاحمر یتغیر لونة و یقل وزنة؟  -١ علل لما یاتى

  و یقل وزنة بسبب تصاعد غاز الاكسیجین. یتغیر لونة لأن أكسید الزئبق الأحمر ینحل بالتسخین إلي زئبق فضي
بتسخین كلا منھما  وإمرار الغاز الناتج فى ماءالجیرالرائق  ریتات نحاس وكربونات نحاس؟   كیف تمیز بین كب- ٢

  اذا تعكر ماء الجیرالرائق یكون كربونات نحاس اذا لم یتعكر یكون كبریتات نحاس
 وضح اثر الحرارة على خلیط من كبریتات النحاس وھیدروكسید نحاس؟ - ٣

  حمض الكبریتیك المخفف  یتكون راسب اسود من اكسید النحاس و
  

  ھى كیس قابل للانتفاخ یوجد فى السیارات الحدیثة :الھوائیة  ةالوساد
  علل من اھم وسائل الامان فى السیارة تعتبر  الاھمیة

  جسم اخربلانھا تحمى السائق من  الاصطدام بعجلة القیادة  او الزجاج الامامى عند اصطدام للسیارة 
  السیارة سرعةاو انخفاض سریع مفاجئ فى  

عند حدوث انخفاض سریع مفاجئ فى سرعة السیارة تنحل مادة ازید الصودیوم بواسطة الشرر الكھربى الى   فكرة العمل
  صودیوم وغاز النیتروجین فتمتلئ الوسادة الھوائیة  بغاز النیتروجین

  لة الرؤیة الواضحة  لسائق لتؤمن باصطدامھا اثم تفرغ مباشرة بعد   مللى ثانیة ٤٠بسرعة فائقة خلال  
  

  
  
  

  ھي تفاعلات كیمیائیة یتم  فیھا احلال عنصراكثر  نشاط محل عنصر أقل منة  نشاطاً
  .. یمكن معرفة العنصر الاكثر نشاطا من العنصر الاقل نشاط من متسلسلة النشاط الكیمیائي

  درجة نشاطھا الكیمیائي ھى ترتیب العناصر الفلزیة  ترتیبا تنازلیا حسب:متسلسلة النشاط الكیمیائي

  :الصیغة العامة لتفاعل الإحلال
  تفاعلات الاحلال المزدوج - ٢تفاعلات الاحلال البسیط       - ١ :تنقسم تفاعلات الاحلال الى نوعین 

 تفاعلات  الإحلال البسیط:  اولا ا
  حلال فلز محل ھیدروجین الماء ا - ١
  روكسید الفلز ویتصاعد غاز الھیدروجینوینتج ھیدتحل الفلزات محل ھیدروجین الماء  -١
  
  
  
  

  علل لایستخدم الماء فى اطفاء حرائق الصودیوم؟
  لان الصودیوم یتفاعل مع الماء و یتصاعد غاز الھیدروجین الذى یشتعل بفرقعة فیزداد الحریق اشتعالا

  الحمض احلال فلز محل ھیدروجین - ٢
  وغاز الھیدروجین  الحمضوینتج ملح  تحل الفلزات محل ھیدروجین الحمض

  وضع قطعة من النحاس والخارصین والألومنیوم في حمض الھیدروكلوریك المخفف : ماذا یحدث عند 
 
  
  

  
  

 تفاعلات الاحلال : ثانیا 
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  یتفاعل كل من الخارصین والألومنیوم مع الحمض بینما لا یتفاعل النحاس معة  - ١
  عللتفاعل الالومنیوم مع الحمض أشد واعنف من تفاعل الخارصین معة   - ٢

  الالومنیوم  اكثر نشاطا من الخارصین  و یسبقة فى متسلسلة النشاط الكیمیائى لأن 
 عللتفاعل الخارصین مع الحمض اسرع من تفاعل الالومنیوم  - ٣
  فلز الالومنیوم سطح اكسید الالمونیوم على من طبقة وجود  بسبب 

  و بالتالى یستغرق الحمض فترة زمنیة لكى یصل الى فلز الالومنیوم
  یتفاعل النحاس مع حمض الھیدروكلوریك المخفف ؟  علل لا

 لأن النحاس یلى  الھیدروجین في متسلسلة النشاط الكیمیائى اى أقل منھ نشاطا
  علل یحفظ حمض الھیدروكلوریك المخفف فى اوانى من النحاس و لا یحفظ فى اوانى من الزنك ؟ 

فى متسلسلة النشاط الكیمیائى اى اقل منة لان النحاس یلى الھیدروجین  یحفظ فى اوانى من النحاس - ١
  نشاطا و لذلك لا یحدث تفاعل بین الحمض و الاناء فلا یتاكل الاناء

لان االخارصین  یسبق  الھیدروجین فى متسلسلة النشاط )الخارصین (و لا یحفظ فى اوانى من الزنك  - ٢
  اء فیتاكل الاناء الكیمیائى اى اكثر منة نشاطا و لذلك یحدث تفاعل بین الحمض و الان

  المخففة؟ لایتأثر الذھب أو الفضة أو البلاتین بالأحماض:   علل لما یاتى 
  لأنھا تلي الھیدروجین في متسلسلة النشاط الكیمیائي اى اقل منة نشاطا

 حلال فلز محل آخر في محلول أحد أملاحة ا - ٣ .١
  يكل فلز یحل محل الفلزات التى تلیة  في متسلسلة النشاط الكیمیائ

 
  
  

   عدیمة اللون حمر من  النحاس  ومحلول كبریتات الماغنسیومالماغنسیوم محل النحاس ویتكون راسب ایحل 
  علل لا یحفظ محلول نترات الفضة فى اوانى من الالمونیوم ؟ 

  الاناء لان الالمونیوم یسبق الفضة فى متسلسلة النشاط الكیمیائى فیحل محلھا فى محالیل املاحھا مما یؤدى الى تاكل
  
  
  

  مركبین لتكوین مركبین جدیدین)  ایونى ( تفاعلات كیمیائیة  یتم فیھا تبادل مزدوج بین شقى  ھى 
  : الصیغة العامة لتفاعل الإحلال المزدوج

  
  
  

  
  

  ).    تفاعل التعادل(تفاعل حمض مع قلوى ] ١[
  ھو تفاعل حمض مع قلوى لیعطى ملح و ماء :التعادل 

  ماء +       قلوى                     ملح      +       حمض                                                
  .تفاعل حمض الھیدروكلوریك مع ھیدروكسید الصودیوم ینتج ملح كلورید الصودیوم وماء:مثل

  یتبخر الماء ویتبقي كلورید الصودیوم الناتج  وعند تسخین المحلول
  
  
  

  

تفاعلات الإحلال 
المزدوج

محلول ملح مع محلول 
ملح  حمض مع ملح 

حمض مع قلو ى 
)التعادل ( 

 المزدوج تفاعلات الاحلال : ثانیا 
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  الملح تفاعل الحمض مع  - ٢

  . تتفاعل الأحماض مع الأملاح ویتوقف ناتج التفاعل على نوع كل من الحمض والملح
  . تجربة توضح تفاعل حمض الھیدروكلوریك مع كربونات الصودیوم

   . بالون –زجاجة بلاستیك  –مسحوق كربونات صودیوم  –حمض ھیدروكلوریك مخفف :الأدوات 
  .  وریك المخفف في الزجاجة نضع كمیة من حمض الھیدروكل -١:الخطوات 

  .ثم نضع كمیة من كربونات الصودیوم في البالون  -٢   
  .    ندخل فوھة البالون في فوھة الزجاجة  - ٣               

 ثم نقلب البالون بحیث تسقط كمیة من  كربونات الصودیوم في الزجاجة   - ٤ 
  زیادة حجم البالون - ٢      حدوث تفاعل كیمیائى داخل الزجاجة            - ١نلاحظ.
  . ثم ننزع البالون من الزجاجة ، ثم بحرص شدید نغلق فوھة البالون   

  تعكر ماء الجیر الرائقنلاحظ  . و نمرر الغاز المتجمع في البالون في ماء الجیر الرائق 
  یوم وماء مع كربونات الصودیوم ویتكون كلورید الصود المخفف  یتفاعل حمض الھیدروكلوریكالاستنتاج
  .و ثاني أكسید الكربون الذي یعكر ماء الجیر الرائق  

 
  
  

  تفاعل محلول ملح مع محلول ملح اخر   - ٣
   علل بتفاعلات الترسیب تفاعل محالیل الاملاح مع بعضھا  وتسمى

  )ملح لا یذوب فى الماء( تكون مصحوبة بتكوین راسب لأنھا
  .الصودیوم یتكون راسب أبیض من كلورید الفضة وریدعند إضافة محلول نترات الفضة إلي محلول كل

  
  

  ان من تفاعلات الأكسدة والإختزالیوجد نوع
  - : الاكسدة و الاختزال حسب المفھوم التقلیدى 

  
  

  ھي عملیة كیمیائیة ینتج عنھا زیادة نسبة  الأكسدة
  الأكسجین في المادة أو نقص نسبة لھیدروجین

  یة ینتج عنھا نقص نسبةھو عملیة كیمیائ الاختزال
  الأكسجین في المادة أو زیادة نسبة

 ھاالھیدروجین فی 
  العامل

 المؤكسد 
  ھو المادة التي تعطي الأكسجین أو

 تنتزع الھیدروجین أثناء التفاعل الكیمیائي
  العامل

 المختزل 
ھو المادة التي تنتزع الأكسجین أو تعطي 

 الھیدروجین أثناء التفاعل الكیمیائي

 لاختزال الاكسدة و ا
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  : )الحدیث(كسدة والاختزال حسب المفھوم الالكترونى الا

  تتضمن أكسجین أو ھیدروجین لا وھي  تفاعلات كیمیائیة 
ى عملیة كیمیائیة تفقد فیھا ذرة العنصرإلكترون ھ          الأكسدة

 .أو أكثراثناء التفاعل الكیمیائى  
  صر عملیة كیمیائیة تكتسب فیھا ذرة العنھى         الاختزال

 إلكترونا أو أكثراثناء التفاعل الكیمیائى      
  العامل

 المؤكسد 
  مادة التي تكتسب إلكترونا ھو ال   

                   الكیمیائىأو أكثر أثناء التفاعل               
العامل 
 المختزل

  ھو المادة التي تفقد إلكترونا 
 .أو أكثر أثناء التفاعل الكیمیائي     

  تفاعل الصودیوم مع الكلور لتكوین ملح كلورید الصودیوم :مثال 
 الصودیوم حدث لة عملیة اكسدة علل لانة فقد واحد الكترون وتحول الى ایون موجب

2Na                 2Na +2e-                                        
 

 الكلور  حدث لة عملیة اختزال علل لانة اكتسب واحد الكترون وتحول الى ایون سالب
  2Cl +2e-                    2Cl-                    -               

  
  علل عملیة الاكسدة و الاختزال عملیتان متلازمتان تحدثان فى وقت واحد ؟ 

سبھا  العامل المؤكسد  عدد الالكترونات التى یكت= لان عدد الالكترونات التى یفقدھا العامل المختزل اثناء عملیة الاكسدة 
  اثناء عملیة الاختزال

  
 

  
  )النواتج(  اد أخريوإلي م)المتفاعلات (ھو عملیة تتحول فیھا مادة كیمیائیة لتفاعل الكیمائيا

  : سرعة حدوثھا الى حسب وتنقسم التفاعلات الكیمیائیة 
 دا جداتفاعلات بطیئة ج تفاعلات بطیئة جدا تفاعلات بطیئة نسبیا تفاعلات سریعة جدا

  قصیرة جداحتاج لفترة زمنیة ت     
  مثل

 الالعاب الناریة  

  قصیرةتحتاج لفترة زمنیة 
  :مثل 

  تفاعل الزیت مع  
لتكوین الصودا الكاویة        

 الصابون

  لعدة شھورتحتاج 
  :مثل 

 صدأ الحدید  

  لعشرات او میئات السنینتحتاج 
  : مثل 

تكوین النفط او البترول تفاعلات 
 اطن الارض فى ب 

  التغیر في تركیز المواد المتفاعلة والمواد الناتجة في وحدة الزمن ومعدلھ: سرعة التفاعل الكیمیائى 
  یوضح مفھوم سرعة التفاعل الكیمیائى )   ١( مثال 

  .تفاعل تفكك خامس أكسید النیتروجین إلي غاز ثاني أكسید النیتروجین وغاز الأكسجین
2N2O5  4NO2 +  O2 

 البیاني الذي یوضح تفكك غاز غاز خامس أكسید النیتروجین مع الزمن الرسم
  علي المحور الرأسي،) لتر/مول(حیث یمثل التركیز  - ١
  والزمن بالدقائق  علي المحور الأفقي  - ٢

 سرعة  التفاعلات الكیمیائیة: الدرس الثانى 
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  في بدایة التفاعل:    نلاحظ

  %١٠٠لتر أي بنسبة /مول٠.١٦یكون تركیز خامس أكسید النیتروجین   - ١
  %لتر أي بنسبة صفر /ي أكسید النیتروجین والأكسجین صفر مولو تركیز ثان - ٢

  بمرور الزمن 
یقل تركیز خامس أكسید النیتروجین و یزید تركیز غازي ثاني أكسید لنیتروجین 

  والأكسجین
  وفي نھایة التفاعل 

  %لتر أي بنسبة صفر /یكون تركیز خامس أكسید النیتروجین صفر مول - ١
  % ١٠٠نیتروجین والأكسجین و تركیز ثاني أكسید ال - ٢

  : تعریف سرعة التفاعل الكیمیائى  اذا 
 ھي معدل التغیر في تركیز المواد المتفاعلة والمواد الناتجة في وحدة الزمن

  :وتقاس سرعة التفاعل الكیمیائى عملیا 
  بمعدل اختفاء إحدى المواد المتفاعلة 

  أو معدل ظھور إحدى المواد لناتجة من التفاعل
  كیف یمكن قیاس سرعة تفاعل ھیدروكسید الصودیوم مع محلول كبریتات النحاس الأزرق) : ٢( مثال 

عند إضافة محلول ھیدروكسید الصودیوم إلي محلول كبریتات النحاس الأزرق یتكون كبریتات صودیوم عدیمة اللون  -١
 ،وراسب أزرق من ھیدروكسید النحاس

  Na OH  + CuSo4                                          Na2So4 + Cu(OH)2                             
  

   عملیا وتقاس سرعة ھذا  التفاعل
  أو  ظھور الراسب الأزرق من ھیدروكسید النحاسالزرقاءبمعدل اختفاء لون كبریتات النحاس 

  
  

  
 )    الداخلة في التفاعل المواد(المتفاعلات  تركیز - ٢)     المواد الداخلة في التفاعل(المتفاعلات طبیعة  - ١ .١
 و الانزیمات  المواد الحافزة- ٤درجة حرارة التفاعل                                   - ٣  .٢

  
 

  ویقصد بطبیعة المتفاعلات 
  المعرض للتفاعل المواد المتفاعلة مساحة سطح   -٢المواد المتفاعلة    جزیئاتنوع الترابط بین  - ١

  ) .ایونیة او تساھمیة ( لمتفاعلة نوع الترابط فى  المواد ا - ١
 المركبات التساھمیة المركبات الایونیة
  )علل ( سریعة  في تفاعلاتھا 

   و بعضھا لانھا تتفكك أیونیا و یكون التفاعل بین الأیونات
 ذوبان ملح الطعام فى الماء: مثل 

  )علل ( بطیئة في تفاعلاتھا 
  جزیئاتالذرات  نھا لا تتفكك أیونیا و یكون التفاعل بینلا  

  مع بعضھا
 ذوبان السكر  فى الماء: مثل 

  الخلاصة
 مع بعضھا  تفاعل الأیونات مع بعضھا  اسرع  من تفاعل ذرات الجزیئات

 كلما زاد عدد الروابط كلما قلت سرعة التفاعل
 مثل تفاعل كلورید الصودیوم مع نترات الفضة

  إلى ایوناتھ ویتم التفاعل بین الایونات  حیث یتفكك كل من كلورید الصودیوم و نترات الفضة 
NaCl + AgNO3                             AgCl ↓ + NaNO3  

  

 العوامل المؤثرة فى سرعة التفاعل الكیمیائى  

 )  المتفاعلات ( طبیعة المواد الداخلة فى التفاعل : اولا 



٠١١١٤٠٢٣٧٩٩ 
 خالد ابو بكر المظالى/ا

 

٧ 
 

 ٢صف الثالث ال ٢٠١٦      مذكرة المظالى
  

  المركبات الایونیة اسرع فى تفاعلاتھا من المركبات التساھمیة ؟  علل
  لان المركبات الایونیة تتفكك ایونیا و یكون التفاعل بین الایونات و بعضھا 

  مع بعضھا یة لا تتفكك ایونیا و یكون التفاعل بین ذرات الجزیئات اما المركبات التساھم
  الذرات والجزیئاتمع بعضھاو تفاعل الایونات مع بعضھا اسرع من تفاعل 

  علل ذوبان ملح الطعام فى الماء  اسرع من ذوبان السكر  فى الماء ؟ 
فاعلاتھا لانھا تتفكك ایونیا و یكون التفاعل بین المركبات الایونیةسریعة فى تو  لان ملح الطعام من المركبات الایونیة

  الایونات و بعضھا 
و المركبات التساھمیة بطیئة فى تفاعلاتھا لانھا لا تتفكك ایونیا و یكون التفاعل بین  اما السكر من المركبات التساھمیة 

  مع بعضھاذرات الجزیئات 
  
   .المعرض للتفاعل المواد المتفاعلة مساحة سطح  -  ٢

  تزداد سرعة التفاعل الكیمیائى سطح المعرض للتفاعلالزادت مساحة  كلما
  .  تجربة توضح  تأثیر مساحة السطح على سرعة التفاعل الكیمیائي 

  

  
  
  
  
  

 ع من تفاعلة مع قطعة حدید؟ تفاعل حمض الھیدروكلوریك المخفف مع برادة الحدید اسر:  علل
قطعة الحدید المعرضة للتفاعل مع كبر من مساحة سطح لحمض اامع برادة الحدید المعرض للتفاعل  مساحة سطح لان 

  الحمض وتزداد سرعة التفاعل الكیمیائى كلما زادت مساحة سطح  المواد المعرضة للتفاعل
  من قطع النیكل؟یستخدم النیكل المجزأ فى ھدرجة الزیوت بدلا :  علل

  لان سرعة التفاعل الكیمیائى تزداد بزادت مساحة السطح المعرض للتفاعل
  
  

  زداد  سرعة التفاعل الكیمیائى ببعضھا فیعدد تصادمات الجزیئات زداد ی المتفاعلاتد تركیز ازكلما 
  تزداد سرعة التفاعل الكیمیائى بزیادة تركیز المواد المتفاعلة ؟ : علل 

  كیز المواد المتفاعلة یجعل عدد التصادمات بین الجزیئات اكثر و بالتالى تزداد سرعة التفاعل الكیمیائىلان زیادة تر
 اثر زیادة  تركیز الاكسیجین على معدل الاحتراق : مثال  - 

 عند وضع سلك ألومنیوم مشتعل في أكسجین الھواء الجوي ووضع سلك ألومنیوم مشتعل في دورق بھ أكسجین نقي
أسرع من إحتراق سلك الألومنیوم في أكسجین الھواء )تركیزالاكبر (اق سلك لألومنیوم في الأكسجین النقي حترنلاحظ  

  ).تركیز الاقل (الجوي 

  الخطوات   الأدوات
  

  الملاحظة
  

  الاستنتاج

  حمضان متساویان من حجم       
  لھیدروكلوریك المخفف ا            
كتلتѧѧѧѧان متسѧѧѧѧاویتان مѧѧѧѧن    -٢ 

یѧѧѧѧد إحѧѧѧѧداھما علѧѧѧѧى شѧѧѧѧكل الحد
 –برادة والأخرى قطعة واحدة 

  أنبوبتین اختبار

بѧѧرادة الحدیѧѧد  ) أ(فѧѧي الأنبوبѧѧة  
قطعѧѧѧѧѧѧة ) ب(وفѧѧѧѧѧѧي الأنبوبѧѧѧѧѧѧة  

  .الحدید 
ثѧѧѧѧم نضѧѧѧѧع فѧѧѧѧي كѧѧѧѧل مѧѧѧѧن       -٢

الأنبѧѧѧѧوبتین حجمѧѧѧѧان متسѧѧѧѧاویا 
مѧѧѧѧن حمѧѧѧѧض الھیѧѧѧѧدروكلوریك  

  المخفف

حمѧѧض الھیѧѧدروكلوریك تفاعѧѧل 
مѧѧع بѧѧرادة الحدیѧѧد أسѧѧرع مѧѧن     

الحدیѧѧѧѧѧد   تفاعلѧѧѧѧѧة مѧѧѧѧѧع قطعѧѧѧѧѧة  
بسѧѧبب زیѧѧادة مسѧѧاحة السѧѧطح    
المعѧѧѧѧѧѧرض للتفاعѧѧѧѧѧѧل و لѧѧѧѧѧѧذلك 
ینتھي التفاعل فѧي حالѧة بѧرادة    
الحدید في وقت أقل مѧن قطعѧة   

  الحدید

  سرعة التفاعلتزداد           
الكیمیائى كلما زادت مساحة 

  سطح  المواد المتفاعلة
  

 )  المتفاعلات ( تركیز المواد الداخلة فى التفاعل : ثانیا  
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  .تجربة توضح  تأثیر تركیز المتفاعلات على سرعة التفاعل الكیمیائي 
  الخطوات  الأدوات 

 
  الملاحظة

 
 الاستنتاج 

   جم تا ماغنسیوم نفس الحقطع       
  أبنوبة اختبار  ٢

  حمض  –              
 .ھیدروكلوریك مخفف وآخر مركز 

  نضع في الأنبوبة الاولى حمض - 
  ھیدروكلوریك مخفف 

وفي الأنبوبة الثانیة  نفس الكمیة         
  .من حمض ھیدروكلوریك مركز 

ثم نضع قطعة ماغنسیوم في كل من 
  . الأنبوبتین

 

  حدوث فقاعات كثیرة فى - ١
  نبوبة الثانیةلاا
  )الحمض المركز ( 

  حدوث فقاعات قلیلة - ٢
  فى الانبوبة الاولى

 )الحمض المخفف(            

  تزداد سرعة التفاعل الكیمیائي
 بزیادة تركیز المواد المتفاعلة 

  
  
  

فیزداد عدد تصادمات الجزیئات ببعضھا فیزداد  درجة الحرارة تزداد طاقة حركة الجزیئات  كلما زادت 
  فمعظم التفاعلات الكیمیائیة تزداد سرعتھا بارتفاع درجة الحرارة ة التفاعل الكیمیائى سرع

لانة عند رفع درجة الحرارة  تزداد طاقة حركة الجزیئات علل عند رفع درجة الحرارة تزداد سرعة التفاعل الكیمیائى؟ 
  فیزداد عدد تصادمات الجزیئات ببعضھا فیزداد  سرعة التفاعل الكیمیائى

من سرعة تفاعل البكتیریا  المنخفضة فى الثلاجة تبطئلان درجة الحرارة ؟ تبرید الطعام فى الثلاجة یحفظة من التلف )  علل (   
  التى تسبب تلف الطعام  مع الاطعمة

  ؟ رفع درجة الحرارة یؤدى الى طھى الطعام بسرعة) علل (   - ٣
  درجة الحرارة   ادة زیتزداد ب التفاعلات التي تتم لطھي الطعام سرعةلان 

  .تجربة توضح  تأثیر درجة الحرارة على سرعة التفاعل الكیمیائي 
  الخطوات الأدوات

 
 الاستنتاج الملاحظة

  قرص فوار٢ –كأس زجاجي 
 .ماء ساخن  –ماء بارد  –

نضع في الكأس الاول  ماء  - ١
باردا إلى منتصفھ وفي الكأس 
  .الثانى ماء ساخن إلى منتصفھ 

 ضع قرص فوار في كل كأسثم ن

نلاحظ حدوث فوران اسرع فى الماء 
  الساخن عنة فى الماء البارد

 

  نستنتج أن سرعة التفاعل 
لكیمیائي تزداد بزیادة درجة ا       

 حرارة التفاعل

  
  
  

  .تتغیر دون انمن معدل التفاعل الكیمیائى  تغیركیمیائیة ھو مادة :)العامل المساعد ( العامـل الحفـاز
  : انواع العوامل الحفازة 

  
  یقلل من سرعة التفاعل الكیمیائىحفاز سالبیزید من  سرعة التفاعل الكیمیائى اغلب العوامل الحفازة موجبة حفاز موجب

  ) : المساعد (  خواص العامل الحفاز 
  .  یغیر من سرعة التفاعل، ولكنھ لا یؤثر على بدء أو إیقاف التفاعل - ١
  .بل او بعد التفاعللا تتغیر كتلتة ق - ٢ 

 .بالمواد المتفاعلة أثناء التفاعل الكیمیائى  ثم ینفصل عنھا في نھایة التفاعل یرتبط  - ٣
  .         الكیمیائى  لتفاعللحدوث ایقلل من الطاقة اللازمة  - ٤
  .غالباً ما تكفي كمیة قلیلة منة لاتمام التفاعل  - ٥

 درجة حرارة التفاعل   : ثالثا 

 و الانزیمات) العوامل المساعدة (وامل الحفازة   الع: رابعا 
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  2O2H2.تجربة توضح  تفكك فوق أكسید الھیدروجین
  الخطوات الأدوات 

 
 الاستنتاج الملاحظة

ثاني أكسید  –فوق أكسید الھیدروجین 
  أنبوبتین  اختبار –المنجنیز 

  ننضع في كل من الأبنوبتین حجما - ١
  . من فوق أكسید لھیدروجین نمتساویا

ثم نضع في إحدى الأنبوبتین كمیة صغیرة 
 من ثاني أكسید المنجنیز

  نلاحظ تصاعد فقاعات
  ین فى الانبوبة اكسیج

 التى بھا ثانى اكسید المنجنیز

  مواد  العوامل الحفازة
  من تزیدكیمیائیة  

سرعة التفاعل          
 الكیمیائى

  ینحل فوق اكسید الھیدروجین فى وجود ثانى اكسید المنجنیز الى اكسیجین و ماء : لتفسیر ا          
MnO2                  

2H2O2                                                               2H2O + O2  
 عامل حفاز          

  )الحیویة ( البیولوجىتعمل كعوامل حفازة تزید من سرعة التفاعل  الكائن الحى ھى مواد كیمیائیة ینتجھا جسم الانزیمات  
  على الالاف من الانزیمات  یحتوى جسم الانسان -١  اھمیة الانزیمات   

  ةحركالاوھضم التنفس او لا تتم عملیة الو بدون الانزیمات  -٢                       
  یمكن للانزیم الواحد ان یؤدى عملة ملیون مرة فى الدقیقةواحدة محددة و وظیفة  یؤدىكل انزیم  -٣                       

  تجربة توضح تاثیر الانزیمات على سرعة التفاعل الكیمیائى 
  الخطوات  الأدوات

 
  الاستنتاج الملاحظة

   –فوق أكسید الھیدروجین 
 كأس زجاجى –قطعة بطاطا 

فى فوق أكسید الھیدروجین نضع كمیة من  
الكأس الزجاجى  

 قطعة البطاطا یف الیھاضثم ن- ٢

  فقاعات  دعدزیادة نلاحظ - ١
  تصاعدالم الاكسیجین
  اضافة قطعة عند  

فوق أكسید البطاطا الى         
 یدروجینالھ

  ان الانزیمات من العوامل 
  الحفازة التى تزید 

  من سرعة التفاعل الكیمیائى

  یعمل على تفكك  فوق اكسید الھیدروجین بسرعة.إنزیم الأوكسیدیز الذي تفرزه البطاطا 
  انزیم الاوكسیدیز        

2H2O2                                         2H2O + O2 
  - : الحفاز المحول 

  ھو علبة معدنیة توجد فى السیارات الحدیثة 
  ستخدام المحول الحفاز فى السیارات الحدیثةیعلل 

  البیئ ثلمعالجة الغازات الضارة الناتجة من احتراق الوقود  للحد من التلو
   تشبة خلایا النحل عبارة عن  خلایاشعبة  یتركب من ثلا ث شعب كل:التركیب 

 لبلادیوماالسیرامیك   مطلیة بطبقة رقیقة من معدن حفاز كالبلاتین أو  مصنوعة من الخزف او
   الایردیوماو 
  یتصل المحول الحفاز بأنبوب طرد غازات عادم الاحتراق  و

الشعب الثلا ثة بمعالجة واحد من الغازات الضارة الناتجة من احتراق  شعبة من تقوم كلالاھمیة
  البیئ ثللحد من التلو        الوقود 

  على زیادة مساحة السطح المعرض للتفاعل  الخلایا السیرامیكیة التى تشبھ خلایا النحل  تعمل فكرة العمل
  
  
  

  التركیز   -٢التجانس                                -١         :تنقسم المخالیط الى عدة انواع من حیث 
  

 المخالیط: الدرس الثالث
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 المخلوط الغیر متجانس المخلوط المتجانس
تتوزع فیھ جزیئات المذاب في المذیب المخلوط الذى ھو    

 بطریقة منظمة  في جمیع أجزاءة
ھو المخلوط الذى تتوزع فیھ جزیئات  المذاب في المذیب بطریقة غیر منظمة  

 في جمیع أجزاءة
 بالعین المجردة ویتكون من طبقتین أو أكثر مكوناتةو یمكن تمییز   مكوناتةولا یمكن تمییز 

 الزیت والماء مخلوطالرمل و الماء  و  مخلوط و الماء مملح الطعا مخلوط : مثل 
  

  علل یعتبر محلول ملح الطعام مخلوط متجانس ؟ 
  لمجردةابالعین  مكوناتةلانة محلول تتوزع فیة جزیئات المذاب فى المذیب بطریقة منظمة فى جمیع اجزاؤة و لا یمكن تمییز

 مادتین أو أكثر غیر متحدتین كیمیائیاً ھو مخلوط متجانس التركیب والخواص یتكون من:المحلول
  من مذیب و مذاب  المحلولو یتكون  

  بكمیة اقل فى المحلول ھو المادة التي توجد:المذاب                 بكمیة اكبر فى المحلول ھو المادة التي توجد:المذیب
  علل عند ذوبان السكر فى الماء یعتبر السكر مذاب و الماء مذیب؟      

  سكر یوجد بكمیة اقل اما الماء مذیب لانة  یوجد بكمیة اكبر  لان ال
  كل المحالیل مخالیط لان اىمحلول عبارةعن مخلوط متجانس  مخالیط و لیس كل المخالیط محالیل ؟ الیل حتبر كل المععلل ت

  مخالیط غیر متجانسة لا تعتبر محالیلھناك ولیس كل المخالیط محالیل لان   - ١
  
  

  .المحالیل وفقا لتركیز المذاب  تجربة توضح أنواع
  الخطوات الأدوات 

 
 الاستنتاج الملاحظة

  مل ١٠٠كاس بة –ملح طعام 
  لھب  –من الماء المقطر   

 تقلیبللساق  و

  نضع الماء فى الكاس- ١
  و نضیف الیة  كمیة قلیلة  
  من ملح الطعام  مع النقلب جیدا        

  
 

  نلاحظ ذوبان ملح الطعام  - ١
  الماءالكامل فى 

  محلول غیر مشبعو یسمى
 
  
 

یمكن تصنف المحالیل وفقا 
  للتركیز إلى ثلاثة انواع

  محلول مشبع - ١
  محلول غیر مشبع  - ٢

 محلول فوق مشبع - ٣          

  ثم نستمر في إضافة  - ٢
  ملح الطعام 

  حتى لا تذوب، مع التقلیب         
كمیات إضافیة من الملح  في          

 الماء

  رسب ملح الطعامنلاحظ ت - ٢
  و یسمى فى قاع الكوب 

 محلول  مشبع

  نضف كمیات إضافیة من - ٣
  ملح الطعام مع استمرار  

 التسخین و التقلیب

  نلاحظ اختفاء الملح  - ٣
 محلول فوق مشبعو یسمى

  الخطوات الأدوات 
 

  الاستنتاج الملاحظة

  .تقلیب ملعقة –أكواب  ٣
  زیت  –رمل  –ملح  

 ماء نقي –

  نضع في كل كوب كمیة من 
ثم نضع في .لماء النقي ا

وفي ، الكوب الأول ملعقة ملح 
  الثاني ملعقة رمل 

  .وفي الثالث ملعقة زیت  
ثم نقلب  محتویات كل كوب من 

 الأكواب الثلاثة

  فى الكوب الاول یذوب  - ١
  طعام فى الماء ال ملح

  لكوب الثانىفى ا- ٢         ٢
  لا یذوب الرمل فى الماء 

  و یترسب فى القاع
فى الكوب الثالث لا یختلط - ٣

الزیت بالماء و یطفو فوق 
 سطح الماء

  تصنف  المخالیط  
  وفقا للتجانس إلى نوعین       
  مخلوط متجانس - 
 مخلوط غیر متجانس - ٢

 انواع المحالیل وفقا للتركیز  ) ٢(



٠١١١٤٠٢٣٧٩٩ 
 خالد ابو بكر المظالى/ا

 

١١ 
 

 ٢صف الثالث ال ٢٠١٦      مذكرة المظالى
  

  ع كمیات اضافیة من المذاب برفع درجة الحرارة ؟ علل یقبل المحلول المشب
  .بسبب  التمدد واتساع المسافات البینیة بین جزیئات المذیب 

  
  

  الشائعة والأملاح والقواعد الأحماض لبعض الاقتصادیة الأھمیة
  الاھمیة الاقتصادیة للاحماض  - ١

 ھضم المواد البروتینیة على یساعد  حمض المعدة -١ الاحماض فى جسم الانسان
 العنیفة في العضلات أثناء التدریبات الریاضیة یتكون مض اللاكتیكح -

 وجد فى البرتقال و اللیمون  یویستخدم كمادة حافظة فى الصناعات الغذائیة  حمض الستریك  الاحماض فى الطعام -
  حمض السكوربیك - ٢

 .الطماطمو   و یوجود في البرتقال و الجوافة ) سى(مصدر لفیتامین  

  یوجود في أوراق الخضروات  الخضراءوضرورى  للنمو السلیم للخلایا  حمض الفولیك - ٣
 

  حمض النیتریك  الاحماض فى الصناعة 
 و حمض الفوسفوریك

  یستخدمان في صناعة الأسمدة الزراعیة
 

 .اعیة الصن یستخدم فى صناعة بطاریات السیارات و تكریر البترول وصناعة الألیاف حمض الكبریتیك
 الاحماض فى المنزل -

 المنظفات الصناعیة  و تلمیع أسطح المعادن المراد طلاؤھاصناعة یستخدم في  حمض الھیدروكلوریك المخفف

  
  
  
  
  
  

 فوق مشبع لول مح مشبع  لول مح غیر مشبع لولمح
 قبل إذابة كمیةی لول الذىالمح وھ         

  ةمن المادة المذابة فی إضافیة 
 .عند درجة حرارة معینة 

  لا یمكن إذابة كمیة  لول الذىالمح وھ
   ةاضافیة  من المادة المذابة فی 

  . دون تغییر في درجة الحرارة

  قبل إذابة كمیةلول الذى یالمح وھ      
  ةإضافیة من المادة المذابة فی 

  بزیادة درجة الحرارة 

 الأملاح القواعد الأحماض
  محالیلھا المائیة  تحتوى  ھى مواد 

 (+H)أیونات الھیدروجین الموجبة   على
  محالیلھا المائیة تحتوى  ھى مواد 

  ) OH -(السالبة على ایونات الھیدروكسید
  ى مركبات كیمیائیةھ         
 تنتج من تفاعل حمض مع قلوي           

  تزرق ورقة دوار الشمس الحمراء تحمر ورقة دوار الشمس الزرقاء
  حمض الھیدروكلوریك: مثل

  حمض النیتریك
 حمض الفوسفوریك

  لھا ملمس صابوني
  ھیدروكسید الصودیوم : مثل

 موھیدروكسید البوتاسیو

  كلورید الصودیوم : مثل 
  وكلورید الماغنسیوم 
  وكلورید البوتاسیوم 
  .وكبریتات الكالسیوم

  
 

 محالیل الاحماض و القواعد و الاملاح    



٠١١١٤٠٢٣٧٩٩ 
 خالد ابو بكر المظالى/ا

 

١٢ 
 

 ٢صف الثالث ال ٢٠١٦      مذكرة المظالى
  
  ملاحالاھمیة الاقتصادیة للا - ٢

  للقواعدالاھمیة الاقتصادیة - ٣

  
  

  
  الطاقة الكھربیة والنشاط الاشعاعى

  
 
  

 
 یة او الاسلاكمعدنلات الموصالخلال  ) الكترونات ( الشحنات الكھربیة السالبة او سریان  تدفقھو :التیار الكھربي

  
  

عندما  تنعدم  او تضعف قوة التجاذب بین الالكترونات و النواة فتصبح الالكترونات  -   س  كیف یتولد التیار الكھربى ؟
لذلك تصنع اسلاك الكھرباء من فلزات تتمیز بضعف قوة التجاذب بین انویة ذراتھا و الكترونات تكافؤھا و عند حرة و

  ك  مكونة التیار الكھربىفى الاسلاھذة الالكترونات تسرى  توصیل ھذة الاسلاك بمصدر للتیار الكھربى 
  

  
  

 یستخدم فى تملیح وحفظ الطعام كلورید الصودیوم الاملاح فى الطعام -١
  الاملاح فى الجسم -٢

  
  
  
  
  
  
 

 تدخل فى  تكوین العظام والأسنان ملاح الكالسیوم والماغنسیومأ

 تستخدم فى نقل السیالات العصبیة املاح الصودیوم والبوتاسیوم

 تدخل في تكوین الأنسجة أملاح الفسفور

 تستخدم في صناعة الزجاج   و الاسمنت )الحجر الجیرى(كربونات الكالسیوم الاملاح فى الصناعة -
 الاسمدة والمتفجرات  تستخدم فى صناعة  بوتاسیومنترات ال

 الحساسة التصویرتستخدم فى صناعة أفلام  نترات الفضة

  یستخدم في صناعة الأسمنت و معالجة المیاة  اكسید الكالسیوم القواعد فى الصناعة
 تقلیل حموضة التربةو 

 صناعة الأدویة المضادة لحموضة المعدةیستخدم فى  )لبن الماغنیسیا(ید الماغنسیومھیدروكس القواعد فى  الصحة

الخصائص الفیزیائیة للتیار الكھربى 

المقاومة الكھربي فرق الجھد الكھربي       شدة التیار الكھربي      

  الخصائص الفیزیائیة للتیار الكھربي : لدرس الأولا
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 ٢صف الثالث ال ٢٠١٦      مذكرة المظالى
  
  
  
  
  

  .ھى كمیة الشحنة الكھربیة المارة عبر مقطع  موصل فى الثانیة الواحدة
  
  
  
  
  

  أمبیر ؟ ١٠شدة التیار الكھربي المار فى موصل  -١س ماذا یعنى أن 
  كولوم ١٠اى أن كمیة الشحنة الكھربیة المارة فى  الموصل فى الثانیة الواحدة  - حـ 

   "الأمبیر" تسمى - :اس شدة التیاروحدة قی
 صلموكولوم فى زمن قدرة واحد ثانیةعبر مقطع  ١شدة التیار الناتج عن مرور كمیة من الكھربیة مقدارھاھو ::الأمبیر

  ثانیة قدرة واحدزمن أمبیر في  ١ھو الشحنة الكھربیة  المنقولة بتیار ثابت شدتھ : الكولوم 
  كولوم لمدة دقیقة٣٠٠ر كمیة من الكھرباء مقدارھااحسب شدة التیار الناتج عن مرو - ١
  

  أمبیر٥=٣٠٠/٦٠=                                 =                )ت (  شدة التیار الكھربى  
  
كولوم في زمن  ٢٥٠احسب شدة التیار الكھربي المار في سخان كھربي الناتج عن مرور كمیة من الكھربیة مقدارھا  - ٢

  ثانیة ٣٠= یجب أولا تحویل الزمن بالدقائق إلى ثواني                نصف دقیقة  قةقدرة نصف دقی
  أمبیر ٨.٣=      ٢٥٠=              )ك(مقدار الشحنة الكھربیة ) =      ت(شدة التیار

  ٣٠)                ز(زمن سریان الشحنة الكھربیة                
  كولوم ٢٠ثوانى ھى  ١٠یة المارة فى موصل فى ماذا یعنى ان كمیة الشحنة الكھرب - ٣

  امبیر ٢= اى ان التیار الكھربى المار فى الموصل 
  
  
  
  یستخدم فى  قیاس شدة التیار الكھربى  -  ١
  ویرمز لھ فى الدوائر الكھربیة بالرمز                                                                                  - ٢
  و یوصل الأمیتر فى الدوائر الكھربیة على التوالي - ٣ 

  
  یمر التیار الكھربى فیة  كاملا الكھربى أوحتى. شدةالتیار لقیاسعلل یوصل الامیتر فى الدوائر الكھربیة على التوالى ؟ 

  
  
  
  

  .آخرھو حالة الموصل الكھربیة التي تبین اتجاة  إنتقال الكھربیة منھ أو إلیھ إذا ما وصل بموصل 
  

  مثال  لمعرفة كیفیة انتقال الكھربیة من موصل الى اخر 
  بینھما  درجة الحرارة في فرقوجود  بین جسمین یتوقف على الحرارة انتقال

  كلا منھما في الحرارة كمیھعلى  لا یتوقفو
  

A 

 )ك(كمیة الكھربیة 

  )ز(الزمن 

 

  =الأمبیر 
 الكولوم 

  الثانیة

 الجھد الكھربي لموصل 

 جھاز الامیتر  

 أولاً شدة التیار الكھربي

 شدة التیار

 ثانیاً فرق الجھد الكھربى
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 خالد ابو بكر المظالى/ا
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 ٢صف الثالث ال ٢٠١٦      مذكرة المظالى
  

نتقل من الموصل ذات عند توصیل  موصلان مشحونان بالكھربیة بسلك معدنى فان الكھربیة تو بنفس الكیفیة فى الكھربیة 
  الجھد المرتفع الى الموصل ذات الجھد المنخفض

 : یتوقف على انتقال الكھربیة من موصل الى اخر اى 
  فى كلا منھماوجود فرق فى الجھد الكھربى  بین الموصلین  ولا یعتمد علي كمیة الشحنة الكھربیة  - ١
 وصلان فى الجھد و ینعدم سریان التیار الكھربى بین موصلین عندما یتساوى الم - ٢

  صفر= اى فرق الجھد الكھربى بینھما    
  لا یمر تیار كھربي بین موصلین  متساوین فى الجھد الكھربي ؟ )  علل (  

  صفر = لان  فرق الجھد الكھربى  بینھما 
  
     
  

  كولوم بین طرفى موصل) ١(ھومقدار الشغل المبذول لنقل كمیة من الكھربیة مقدارھا 

  :ان س ماذا یعنى 
  فولت ؟ ١٢فرق الجھد بین طرفي موصل  - ١

  جول ١٢كولوم بین طرفى موصل  ھو  ١اى أن الشغل المبذول لنقل كمیة من الكھربیة مقدارھا  - حـ 
  جول ٥٠كولوم بین طرفي موصل یساوى مقدار الشغل المبذول لنقل شحنة كھربیة مقدارھا واحد - ٢

 فولت 50 = اى أن فرق الجھد بین طرفي ھذا الموصل
  جول ٥٠كولوم بین طرفي موصل یساوى ٥مقدار الشغل المبذول لنقل شحنة كھربیة مقدارھا  - ٣

  فولت  ١٠= اى أن فرق الجھد بین طرفي ھذا الموصل 
  
  

  جول  ١ھو  فرق الجھد الكھربى  بین طرفي موصل عندما یبذل شغل مقدارة                     
  من الكھربیة مقدارھا واحد كولوم بین طرفي ھذا الموصللنقل كمیة                     
  
  

  ؟ كولوم ٢٠جول لنقل كمیة من الكھربیة  ٦٠احسب فرق الجھد بین طرفي موصل إذا بذل شغل قدرة - ١مسائل 
  فولت  ٣=      ٦٠=        الشغل المبذول=فرق الجھد             

  ٢٠كمیة الكھربیة                            
جول احسب فرق الجھد  ٢٢كولوم بین نقطتین یساوى  ٠.١إذا كان مقدار الشغل المبذول لنقل شحنة كھربیة مقدارھا  - ٢

  ؟ .بین النقطتین
جول  ١٨٠٠أمبیر في زمن نصف دقیقة وإذا بذل شغل قدرة  ٣٠إذا مر تیار كھربي بین طرفي سلك مصباح كھربي  - ٣

  احسب فرق الجھد بین طرفي السلك ؟
  
  

  رق الجھد الكھربى  بین قطبي المصدر الكھربى فى حالة ھي ف
  عدم مرور تیاركھربي فى دائرتة اى  و الدائرة مفتوحة 

  :عنى أنذا یما
أن فرق الجھد الكھربى  بین  قطبي العمود البسیط في حالة عدم  اىفولت ١.٥= القوة الدافعة الكھربیة للعمود البسیط  - ١

  فولت  ١.٥=و الدائرة  مفتوحة  مرور تیاركھربي فى دائرتة اى 
 فولت  ١٥=فرق الجھد الكھربى  بین  قطبي عمود بسیط في حالة عدم مرور تیاركھربي   - ٢

  فولت 15 = أن القوة الدافعة الكھربیة لھذا العمود اى

 

  الجول =الفولت

  الكولوم           

 الكھربى الجھد فرق 

 الفــولـت

 لمصدر كھربى القوة الدافعة الكھربیة
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 ٢صف الثالث ال ٢٠١٦      مذكرة المظالى
  

 یستخدم فى الدوائر الكھربیة  لقیاس فرق الجھد بین طرفى موصل  -١                  
  .دافعة الكھربیة لمصدر كھربىوالقوة ال- ٢
  بالرمز یرمز لھ فى الدوائر الكھربیة - ٣ 
  

  
  :یوصل الفولتمیتر فىالدائرة الكھربیة على التوازى   - ٤ 
  الكھربیة الدافعة القوة لقیاس البطاریة قطبى بین  - ٢الجھد فرق بین طرفى موصل  لقیاس - ١ 

  
  القوة الدافعة الكھربیة لعمود بسیط - ٢فرق جھد الكھربى      - ١حدة  س وضح بالرسم دائرة كھربیة لقیاس كلاً من على 

  
  قارن بین الامیتر و الفولتمیتر

 الفولتمیتر الأمیتر وجھ المقارنة
 یستخدم لقیاس فرق الجھد و القوة الدافعة الكھربیة یستخدم لقیاس شدة التیار الاستخدام

 أو المللي فولت الفولت الأمبیر أو المللي  أمبیر وحدة القیاس
 على التوازي على التوالي توصیلھ في الدائرة الكھربیة

 A V الرمز في الدائرة
  
  
  

  ھا التیار الكھربى أثناء مروره فى موصلاھى الممانعة التى یلق:المقاومة الكھربیة
 الاوم   قیاس الوحدة و:یتر مالاومبجھاز قاس المقاومة الكھربیة  ت

  : ربیة انواع المقاومة الكھ
  مقاومة ثابتة ویرمز لھا فى الدوائر الكھربیة بالرمز                                - ١
  ویرمز لھا فى الدوائر الكھربیة بالرمز) الریوستات ( مقاومة متغیرة  - ٢

  ) الریوستات المنزلقة(المقاومة المتغیرة 
  وكذلك فرق الجھد الكھربىھي المقاومة التي یمكن تغییر قیمتھا للتحكم فى شدة التیار 

  )مادة عازلة(سلك معدني ملفوف حول اسطوانة من البورسلین  -١:   وتتكون الریوستات من
  ساق نحاسیة  مثبت علیھا زالق  یلامس  سلك الملف و یمكن ان ینزلق علیة ، - ٢                        

 
 
  
  

v 

 جھاز الفولتمیتر

 المقاومة الكھربیة:  ثالثاً
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 ٢صف الثالث ال ٢٠١٦      مذكرة المظالى
  :فكرة عمل المقاومة المتغیرة 

مة المتغیرة على تغییر  طѧول السѧلك الѧذي یѧدخل فѧي الѧدائرة ویسѧري فیѧھ التیѧار الكھربѧى  و بالتѧالى            تعتمد فكرة عمل المقاو
  ، تغیر شدة التیارالكھربى  المار في الدائرة الكھربیةبالتالى یو الكھربىھا التیار اتتغیر المقاومة التي یلق

  .لي تقل شدة التیار وبالتا، أي أنھ بزیادة طول السلك تزداد  مقاومتھ للتیار الكھربي 
  تستخدم فى التحكم فى شدة التیار الكھربى  و كذلك فرق الجھد الكھربى عن طریق تغییر طول السلك :استخدام الریوستات 

  علل تستخدم الریوستات في بعض الدوائر الكھربیة
  للتحكم فى شدة التیار الكھربى  و كذلك فرق الجھد الكھربى عن طریق تغییر طول السلك

  
  فى الدائرة التى أمامك وضح    س

  :فى أي موضع یمكن تثبیت المشبك على سلك المقاومة للحصول علـــــــى 
  أقوى إضاءة ممكنھ للمصباح الكھربي ؟ - ١
  أكبر مقاومة ممكنة للسلك ؟   -٢
  
  
  

  
  
  
  

   الجھد وفرق الكھربي التیار شدة بین العلاقة  )أوم قانون(
ویصف العلاقة بین شدة التیار المار في دائرة كھربیة  وفرق الجھد بین ) سیمون أومجورج (ھو قانون وضعھ العالم 

  ٠طرفیھا
  وضح بالتجربة كیف یمكن  تحقیق قانون أوم عملیاً

   - :الخطوات
نكون الدائرة  الكھربیة الموضحة بالرسم  ونغلق الدائرة بواسطة  - ١
   ٠ لمفتاح الكھربى ثم نعین قراءة الامیتر و الفولتمیترا

  ) عن طریق تحریك الزالق( نغیرالمقاومة بواسطة الریوستات  - ٢      
  ٠عدة مرات و فى كل مرة نعین  قراءة  الأمیتر والفولتمیتر          

 ٠  و نسجل القراءات فى جدول - ٤      
 ثم نحسب خارج قسمة  - ٥
  

 مقدار ثابت = ان خارج قسمة                - :الملاحظة
  

  ) م ( لمقدار الثابت ھو  مقاومة الموصل و یرمز لة بالرمز و ھذا ا
  

  م     و تعرف ھذة العلاقة بقانون اوم=                   اى ان
  

     - :الاستنتاج
  ھذا الموصل عند ثبوت درجة الحرارةان شدة التیار الكھربي المار في موصل تتناسب طردیا مع فرق الجھد بین طرفى  

  قانون أوم
  لتیار الكھربي المار فى موصل تتناسب طردیاً مع فرق الجھد بین طرفى ھذا الموصل عند ثبوت درجة الحرارةشدة ا 
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  الاستنتاج الریاضى  لقانون أوم  

 ت   αجـ  
  ت× مقدار ثابت = جـ 

  .ھي المقدار الثابت ) م(تحیث × م = جـ : أي أن 
  

  =  )م(المقاومة :  وبالتالي
  
  : كن تعریف كلا من من  قانون أوم یم 

  .ھى النسبة بین فرق الجھد بین طرفي موصل وشدة التیار الكھربي المار فیھ :المقاومة    -١
   .فولت١أمبیر عندما یكون فرق الجھد بین طرفیھ ١ھو مقاومة موصل یسمح بمرور تیار كھربى شدتھ :  الاوم    - ٢
  .فولت) ١(أوم وفرق الجھد بین طرفیھ ) ١(ھو شدة التیار المارةفى موصل مقاومتھ :الامبیر   - ٣
   .أمبیر) ١(أوم یمر بھ تیار كھربى شدتھ ) ١(ھو فرق الجھدبین طرفى موصل مقاومتھ : الفولت- ٤
  ؟بالدائرة المقاومة الثابتة سلك حرارة درجة إرتفاعم ملاحظةعد یجب عملیًا أوم قانون تحقیق تجربة إجراء عند)علل ( 
ربتغیردرجةحرارتھحیث یزداد  طول السلك بزیادة درجة الحرارة فتزداد المقاومة ویقل طول السلك لان مقاومةالسلك تتأث "

  بانخفاض درجة الحرارة فتقل المقامة 
  
  أوم٤یساوى وشدةالتیارالماربھ ھذاالموصل طرفى الجھدبین فرق بین النسبة أن اىأوم؟٤=موصل ماذا یعنى ان  مقاومة ١
         فولت   ٥تساوى ھذاالموصل طرفى الجھدبین فرق ان اىأمبیر؟  ٥تساوى أوم١مقاومتھ موصل المارفى التیار ماذا یعنى ان شدة -
  أمبیر٢تساوى ھذاالموصل المارفى شدةالتیارالكھربى أن أىفولت؟  ٤یساوى أوم٢مقاومتھ موصل نطرفى الجھدبي ماذا یعنى فرق -
  أوم٥تساوى مقاومةھذاالموصل أىأنفولت؟  ١٥طرفیھ الجھدبین أمبیروفرق٣شدتھ تیار یمربھ لكھربى ماذا یعنى موص -٤
  

أحسب مقاومة ھذا ، فولت   ٩أمبیر فى موصل وكان فرق الجھد بین طرفیھ  ٣إذا مر تیار كھربي شدتھ   -١مسائل
  الموصل

  الحـــــــــــــــــل
  أوم  ٣=      ٩=        )جـ (فرق الجھد =)  م ( المقاومة 

  ٣        )ت(شدة التیار                     
  
  = ...............فى الشكل المقابل تكون قراءة الامیتر  - ٢

  الحـــــــــــــــــل  
  أمبیر  ٤=      ٦=          )جـ (فرق الجھد =)  ت(شدة التیار 

    ١.٥            )م(المقاومة                      
  
  
  
  
  

  لحصول على التیار الكھربى من مصدرین ھمایمكن ا التیار الكھربي مصادر 
    ) الدینامو(  المولدات الكھربیةالخلایا الكھروكیمیائیة و 

  

 )الدینامو (  المولدات الكھربیة )الجافة و البطاریات الأعمدة (  الخلایا الكھروكیمیائیة 
 الطاقة الحركیة إلى طاقة كھربیة فیھا تحولھى اجھزة ت       الطاقة الكیمیائیة إلى طاقة كھربیةفیھا تحول ھى خلایا ت

 تیار مترددو التیار الناتج منھا  تیار مستمرھا و التیار الناتج من

 

 = أوم ) ١(
 فولت)١(

  أمبیر) ١(
 )جـ(فرق الجھد 

  )ت(شدة التیار 

 الدرس الثانى

  التیار الكھربى و الاعمدة الكھربیة
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  انواع التیار الكھربى 
 تیار كھربى متردد تیاركھربى مستمر وجھ المقارنة 

  ھو تیار ثابت الشدة و الاتجاة الشدة و الاتجاة
 بیةیسرى فى اتجاه واحد فى الدائرة الكھر

  ھو تیار متغیرالشدة و الاتجاه
 ضادین یسرى فى اتجاھین مت

تنساب الإلكترونات من أحد قطبي الخلیة  الالكتروناتحركة 
  الكھروكیمیائیة إلي القطب الأخر

 

  في البدایة ما تنساب الألكترونات في إتجاه 
 ةالدوركس وتتكرر ھذه اعمفي الإتجاه البعد ذلك تنساب  ثم           

  و بسرعة كبیرة متلاحقةكثیرة  مرات
 

  یا الكھروكیمیائیة مثل البطاریة ینتج من الخلا مصادرة
 والأعمدة الكھربیة

 )الدینامو(ینتج من المولدات الكھربیة 

 یمكن تحویلھ الى تیار مستر لا یمكن تحویلھ الى تیار متردد إمكانیة التحویل
 بعیدة عبر الأسلاكقصیرة او ن نقلھ لمسافات یمك قصیرة فقطیمكن نقلھ لمسافات   قابلیة نقلھ
  عملیات الطلاء الكھربى -١ یستخدم في استخداماتھ

 و تشغیل بعض الأجھزة الكھربیة  - ٢
  الإنارة -١          یستخدم فى 

 الأجھزة الكھربیةمعظم و تشغیل  - ٢
 الرسم

  التیار المتردد متغیر الشدة والاتجاه فأي الأشكال آلاتیة
  )الدینامو ( تعبر عن التیار المتولد فى المولد الكھربي  

  وایھما یدل على التیار المتولد فى العمود الجاف ؟     
  التیارالمستمر؟ التیارالمترددعن استخدام یفضل - علل
  مستمر تیار إلى تحویلھ یمكن كما بعیدةقصیرة او  لمسافات نقلھ ویمكن والاتجاه متغیرالشدة لأنھ
  
  

 التوصیل علي التوازي یل علي التواليالتوص

  لقطب الموجب للعمود الاول ھو  القطب الموجب للبطاریةا         
  و القطب السالب للعمود الاخیر ھو القطب السالب للبطاریة
  ثم یوصل القطب السالب للعمود الاول بالقطب الموجب للثانى و
 السالب للثانى بالموجب للثالث و ھكذا

         وصل الأقطاب الموجبة للأعمدة الكھربائیة كلھا معا و تمثل ت
  قطب الموجب للبطاریة و الاقطاب السالبة توصل معاال

 و تمثل القطب السالب للبطاریة

  :القوة الدافعة الكھربیة للبطاریة المتصلة أعمدتھا على التوالي
  فى حالة الأعمدة  المتماثلة - ١

 عدد الاعمدة= ن  حیث ن × ق= ك . د . ق 
  فى حالة الأعمدة  الغیر المتماثلة- ٢
 + ... ٣ق+  ٢ق+  ١ق= ك . د . ق 

  القوة الدافعة الكھربیة المتصلة أعمدتھا على التوازي 
  القوة الدافعة الكھربیة للعمود الواحد=               

  مھما كان عدد الاعمدة  ق  للعمود الواحد= ك . د  .ق         

 طرق توصیل الاعمدة الكھربیة فىالدوائر الكھربیة
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  :توصیل  على التوالي الممیزات 
  تعطى اكبر قوة دافعة كھربیة – 1

  واكبر شدة تیار كھربى -٢
  عیوب التوصیل على التوالى

  التیار  یستمر لفترة قصیرة -١            
 اذا حدث تلف فى احد الاعمدة الكھربیة - ٢     

 مرور التیار الكھربىیتوقف                    
 

  توصیل  على التوازىال
  یعطى اصغر قوة دافعة كھربیة - ١           
  و اقل شدة التیار الكھربي - ٢           

  ممیزات توصیل الاعمدة على التوازى
 التیار یستمر لفترة طویلة  -١ 
 اذا حدث تلف فى احد الاعمدة -٢ 
  لا یتوقف مرور التیار الكھربى   

  متوازیان مستقیمان بخطان :العمودالكھربى فى الدائرة الكھربیة   مثلی
   -+ الموجب    الخط الاصغر  القطب السالب                                 القطب: كبرالأ الخط

  ماذا یحدث عند احتراق أحد مصابیح دائرة بھا ثلاثة مصابیح متصلة علي التوالي ؟ : س
  .ربي لأن الدائرة تفتح فلا یمر تیار كھربيینقطع التیار الكھ

  : علل لما یاتى 
  .دافعةكھربیة و اكبر شدة تیار كھربى  أكبرقوة على للحصول   التوالى؟ على الكھربیة لأعمدة ا بعض توصل - ١
  كھربیة لیستمر التیار فترة طویلة دافعة أصغرقوة على للحصول  التوازى؟ الأعمدةالكھربیةعلى بعض توصل - ٣
  توصیلھاعلىالتوازى؟ أكبرمنھاعند التوالى الكھربیةعلى الأعمدة توصیل عند الكھربیة الدافعة القوة - ٤

  لھذه الأعمدة، الكھربیة الدافعة القوى تساوىمجموع التوالى على للأعمدةالمتصلةمعاً القوةالدافعةالكھربیةالكلیة لأن
  . القوةالدافعةالكھربیة للعمودالواحد التوازىتساوى ىمعاًعل للأعمدةالمتصلة اما القوةالدافعةالكھربیةالكلیة

  
  
  وضح بالرسم .فولت ٢إذا كان لدیك أربعة أعمدة كھربیة متماثلة القوة الدافعة للعمود الواحد   - ١
  توصیل الأعمدة على التوازي ؟  مع حساب القوة الدافعة الكھربیة في كل حالة ؟ - توصیل الأعمدة على التوالي ؟     ب -ا

فولتوضح بالرسم كیفیة توصیلھا للحصول على قوة  ١.٥لدیك ثلاثة أعمدة كھربیة القوة الدافعة الكھربیة لكل عمود  - ٢
ــت   ٤.٥،         فولــــــت ٣،    فولــــت ١.٥( :  دافعة كھربیة مقدارھا   )فولــــ

لرسم طریقة توصیل الأعمدة للحصول على فولت  وضح با ١.٥لدیك  أربعة أعمدة كھربیة القوة الدافعة لكل منھا  - ٣
  )     )بطریقتین مختلفتین (فولت  ٣فولت            ١.٥فولت         ٦(  بطاریة قوتھا الدافعة     

فولت  ؟ وضح بالرسم كیفیة توصیلھا معاً  ٢= أعمدة كھربیة القوة الدافعة الكھربیة للعمود الواحد   ٥إذا كان لدیك  - ٤
  )أعلى قوة دافعة كھربیة تعطى  أقوى تیار         فولت        ٨فولت         ٦( ریة  تعطى  للحصول على بطا

فولت  ٢والثالث والرابع ،فولت  ١.٥أربعة أعمدة كھربیة القوة الدافعة الكھربیة للعمود الأول والثاني ھي  احمدلدى  - ٥
  :دیر أربعة ألعابیأن  حمد وضح بالرسم كیف یمكن لا.

  )فولت  ٥.٥الثالثة  تعمل على  - ٣فولت    ٧الثانیة تعمل على   - ٢فولت  ٣.٥لأولى تعمل على ا(  
فولت  وضح  ٢فولت  و الثالث  ١.٥= اعمدة القوة الدافعة الكھربیة للاول و الثانى كلا على حدة  ٣بطاریة مكونة من  - ٦

  فولت  ٥)     ٢( فولت               ٣.٥)    ١:        (    بالرسم كیف یمكن الحصول على بطاریة تعطى 
  .اجب عما یاتى ، من الشكل الاتى  - ٧

    
  
  
  
  
  

 مسائل 



٠١١١٤٠٢٣٧٩٩ 
 خالد ابو بكر المظالى/ا

 

٢٠ 
 

 ٢صف الثالث ال ٢٠١٦      مذكرة المظالى
  
  = ................   قراءة الفولتمیتر : * فى الشكل المقابل    - ٨
  ...............  =قراءة الامیـــــتر  

  
  
  :فى الدائرتین التالیتین  - ٩

  أحسب قراءة الامیتر فى كل دائرة
............................................................  

............................................................  
  
 
 
  

  :من الدائرة الكھربیة الموضحة بالرسمأوجد قراءة الامیتر فى الحالات الآتیة  - ١٠
  مغلق ؟ Kتاح عندما یكون المف) ب(مفتوح ؟       Kعندما یكون المفتاح ) أ(  
  

  ما الذي تعبر عنھ الرموز آلاتیة وفیما تستخدم كلاً منھا ؟ - ١١
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  العالم الفرنسي ھنري بیكوریل:  اكتشفھا 
  .حیث اكتشف  أشعة غیر منظورة تنبعث من عنصر الیورانیوم لھا القدرة علي النفاذ خلال المواد الصلبة 

لأنویة ذرات العناصر الموجودة في الطبیعة محاولة منھا للوصول إلي تركیب اكثر ھى عملیة التحول التلقائي : تعریفھا 
  ھا طاقة من إستقرار وإنبعاث

                                               
  العناصر   ھى  عناصر نشطة غیر مستقرة؟  لما فیھا من طاقة زائدة حیث تحتوي انویة  ھذة                                     

     ولذلك فھى غیر مستقرة  ثر من العدداللازملاستقرارھااك لنیوتروناتا علي  عدد  من                                          
  و السیلینیوم و الزركونیوم.الیورانیوم والسیزیوم والروبیدیوم  البولونیوم :مثل 

لانھا عناصر نشطة غیر ؟  ل الیورانیوم من العناصر المشعة او عل العناصرالمشعة بعضالعناصراسم على علل یطلق
  لاستقرارھا اللازمة أكثرمن العدد أنویةھذة العناصر على عدد من النیوترونات مستقرة لما فیھا من طاقة زائدة حیث تحتوى

 فیھاعن روناتأوبسبب زیادةعددالنیوت زائدة طاقة مافیھامن بسبب رمستقرة؟   غي العناصرالمشعة ذرات علل أنویة
  إشعاعات ھیئة الزیادةعلى من ھذه فتتخلص زیادةكبیرة عددالبروتونات

  طبیعى و صناعى   :  انواع النشاط الاشعاعى 
 النشاط الإشعاعي الصناعي

  :التى تنقسم  الى قسمین  والتفاعلات النوویة  منھو الإشعاع أو الطاقة النوویة المنطلقة 
 

  فى الاغراض السلمیة ن التحكم فیھا  كالمستخدمةتفاعلات نوویة یمك -١     
  الطاقة الكھربیة   تولیدو فى مجال الطب

 

  تفاعلات نوویة لا یمكن التحكم فیھا -  ١
 القنابل الذریة مثل الحربیة ة فى الاغراضستخدملماك

A 

 الدرس الثالث

 ظاھرة النشاط الاشعاعي

 العناصر المشعة
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  :الطاقة النوویة یمكن استخدامھا في كثیر من المجالات مثل
 تشخیص بعض الأمراض مثل السرطانتستخدم فى علاج و مجال الطب

 تستخدم  فى القضاء علي الآفات الزراعیة  وتحسین سلالات بعض النباتات   مجال الزراعة

  فى الكشف عن عیوب المنتجات الصناعیةتستخدم  -١ مجال الصناعة
  -  :فى تحویل الرمال إلي شرائح السیلیكون المستخدامھ  في  و -٢

  جھزة الكھربیةالدوائر الإلكترونیة في الأ
 

  الحصول ة الناتجة من الطاقة النوویة في یحرارالطاقة ال تستخدم تولید الكھرباء
 تشغیل التوربینات لتولید الكھرباءالتى تعمل على الطاقة البخاریة  على

  لقمرنطلق الى اكوقود نووي للصواریخ التي تبعض المواد المشعة تستخدم  استكشاف الفضاء
 .ضاءوالتي تجوب الفا

 تستخدم فى التنقیب عن البترول والمیاه الجوفیة مجال التنقیب
  

  التلوث الاشعاعى
  فى البیئة  ىالاشعاع النووو نوع ھو ارتفاع كمیة 

  -: یوجد مصدرین للتلوث الاشعاعى ھما :مصادر التلوث الاشعاعى 
  مصادر  طبیعیة

 
  مصادر صناعیة

 
  وھى 

 لقشرة لارضیةالعناصر المشعة الموجودة  في ا -١
 و الاشعة الكونیة الصادرة  من الفضاء الخارجي -٢

 
 

  وھى
  آخروقت الى  من الدول بعض ھابتجر التى تفجیر القنابل النوویة  تجارب نواتج  - 

 المفاعلات النوویة  او من   -٢

  شعاعىالاتلوث مثالاعلى المفاعل تشیرنوبل الروسى  تعتبرحادثة انفجار 

  :  النووى  الروسى فى مدینة تشیرنوبل المفاعلانفجار 

  نتیجة خطأ فى التشغیلسبب الانفجار - ١
ادى الى  تسرب الكثیر من العناصر المشعة مكونة سحابة ذریة حملتھا  الریاح إلي معظم دول أوروبا :نتیجة حدوثة  - ٢

لمشعة مما أدي الى تلوث الاغذیة  الشرقیة والغربیة أدت إلي سقوط امطار في شھر مایو من نفس العام محملة بالمواد ا
  بالعناصر المشعة

  
  الأطعمة؟ فى نظائرمشعة اكتشفت تشیرنوبیل حادثة وقوع علل بعد

 وسقطت على سحابة ذریة حملتھاالریاح العناصرالمشعةالتىكونت كثیرمن إلىتسرب أدى النووى انفجارالمفاعل لأن
  بالإشعاع ولحومھا ألبانھا العشب وبالتالى تلوثت آكلات ناتإلىالحیوا وانتقلت والنباتات ھیئةأمطارفلوثت التربة

  

 التلوث الاشعاعى   

 الاستخدامات السلمیة للطاقة النوویة
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تختلف  تأثیرات الإشعاع علي جسم الإنسان باختلاف زمن التعرض 
اذا تعرض جسم الانسان :للاشعة   و تنقسم  إلي مجموعتین ھما

  :فان ذلك یؤدى الى لجرعات  إشعاعیة كبیرة في فترةزمنیة قصیرة
  والجھاز الھضمي طحالتدمیر نُخاع العظام وال - ١

  والجھاز العصبي المركزي 
  ھو المسئول عن تكویننخاع العظام  :ملحوظة 

  خلایا الدم  وھو أول ما یتأثر بالإشعاع 
  ?.ما النتائج المترتبة على اصابة نخاع العظام بالاشعاع

  یقل عدد كرات الدم الحمراء مما ینتج عنة
  ر وإسھالغثیان ودُوا - ٢        بالإعیاءالشعور  - ١
  التھابات  فى اماكن متفرقة -٣            

 )التھاب الحنجرة والجھاز التنفسي(مثل 
 

  اذا تعرض جسم  الانسان لجرعات  إشعاعیة صغیرة لفترة زمنیة
  فان ذلك یؤدى الى طویلة  تصل الى عدة شھور او اعوام

  تاثیرات بدنیة - ١
  مثل سرطان الجلدةالكائن الحي نفسجسم تطرأ علي التى تغیرات الھي 

  تاثیرات وراثیة - ٢
  للاباء الجنسیة  تركیب الكروموسومات فى الحادثةتغیرات الھى 

  ) خلقیةات شوھمصابون بت(غیر عادیین ة اطفالدلاوا ھتجینتویكون 
  تأثیرات خلویة

  الخلایا تركیب  فىالتى تحدث و ھى التغیرات 
  ن الدم تغیر التركیب الكیمیائي لھیموجلوبیو من امثلتھا 

 ،لایا الجسم خ عالى جمی غیر قادر علي حمل الأكسجین لةعمما یج         
  )عند التعرض لجرعات ھائلة من الاشعاع(وتدمر الخلایا  - ٣

 

الخلایا مما ینتج عنھ  فى الموجودةالجنسیة  الكروموسومات تركیب فى تغیر تحدث لأنھات تاثیرات وراثیة ؟ اعلل للاشعاع
  ) خلقیةات شوھمصابون بت( یینموالید غیر عاد

  بالإعیاء و الالتھابات اذا تعرض  لجرعات  إشعاعیة كبیرة في فترة زمنیة قصیرة علل یصاب الانسان
  بسبب تلف نخاع العظام الذى یترتب علیة نقص عدد كرات الدم الحمراء

  
  
 

 ریم في الیومالواحد ٥ھو  یجب عدم التعرض للاشعاعات النوویة  علما بان الحد الاقصى  للتعرض للإشعاع - ١
 .ھو وحدة قیاس الإشعاع الممتص والریم 

 .یجب ان یرتدى  المتعاملین مع المواد المشعة بالمعامل و المستشفیات  القفازات والملابس الواقیة من الإشعاع - ٢
 .الزام المحطات النوویة بتبرید المیاه الساخنة قبل إلقائھا في میاه البحار أو المحیطات - ٣

 
 :لتخلص من النفایات المشعة  یجب إتباع التاليعند  ا - ٤

 .أن تكون بعیدة عن مجري المیاة الجوفیة - ١
  علل.أن تكون المنطقة المختارة لدفن المواد المشعھ  تكون مستقرة لا تتعرض لھزات أرضیة أو زلازل - ٢

 حیطةالبیئة الم في المشعة النفایاتتنتشر لا حتى
 تدفن فى باطن الارض بعد احاطتھا بطبقة من الاسمنت او الصخور :  فة و المتوسطةالنفایات ذات الاشعاعات الضعی - ٣
  تدفن على اعماق كبیرة فى باطن الارض:اما النفایات ذات الاشعاعات القویة  - ٤
  

 ٢٢٠فولت من  ١١٠(یمكن من خلالھ الحصول علي الجھد المطلوب  یل االموببطاریة مثل شاحن المحول الكھربى خافض الجھد  
  )  فولت

ند ع بالتیار الكھربيالكھربیة مداد الأجھزة لإتخزین الطاقة الكھربیة فى یستخدم جھاز التغذیة الكھربیة غیر المنقطعة   
  للكھرباء المفاجئ عطاقالان

  العالم  فى علماءالفیزیاء أعظم بأنھ أینشتاین العالم مصرىوصفھ عالمھو  -١مصطفى مشرفة / د: علماء لھم تاریخ 
  والإشعاع الذرة مجالات في ضخمة  نظریات لھ انتك- ٣
  الذریة، القنبلة صناعة أسس نظریاتھ على بنیت - ٤
  

  طرق الوقایة من التلوث الاشعاعى 

 تاثیر الاشعاع على جسم الانسان 
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  :یمكن تقسیم الصفات الى 
 الصفات المكتسبة الصفات الوراثیة وجھ المقارنة

  من جیل الى آخر تنتقل التىھي الصفات  التعریف
 

  رآخالى ھي الصفات التى لا تنتقل  من جیل     
 

  .ولون الجلد - ٢لون الشعر   -١مثل  مثال
 و عدد الاصابع  -٤وفصیلة الدم - ٣

  تعلم  تعلم القراءة و الكتابة - ١: مثل
  و تعلم قیادة السیارة  - ٢

 
  اوجة التشابھ من جیل الى اخر و ذلك بدراسة الصفات الوراثیة كیفیة انتقال فى یبحث ھو العلم الذى : علم الوراثة 
   الاباء و الابناءبین  و الاختلاف

  
  

  العالم جریجور مندل ھو مؤسس علم الوراثة 
  :)  علل ( اأولا  اختار مندل نبات البازلاء فى اجراء تجاربة الوراثیة 

  )٣عدة أشھر(قصر دورة حیاتھا - ٢                            لسھولة زراعتھا و سرعة نموھا      - ١
  صناعیا بواسطة الانسان                        و ذاتیا  كن تلقیحھا یمازھارھا خنثى، وبالتالى  -٣  
  .      الجیل الواحد فى فرادالادد كبیر من لعانتاج النبات  -٤  
  بالعین المجردةالتي یسھل تمییزھا   و) المتضادة(  من البازلاء تحمل أزواج من الصفات المتقابلة  اصنافوجود عدة   - ٦ 

 )زوج من الصفات المتقابلة (ء طویل الساق و نبات بازلاء قصیر الساق نبات بازلا●مثال  
  صفة سا ئدة  یقابلھا صفة متنحیة كل زوج من الصفات المتقابلة عبارة عن 

  ، لاجراء تجاربة  صفات وراثیة في نبات البازلاء ٧ثانیا اختار  مندل

  
  

  دراسة وراثة زوج واحد من الصفات المتقابلة او المتضادة  : اولا 
  خطوات تجربة مندل لتتبع صفة لون البذور فى نبات البسلة

 المرحلة الاولى)  ١( 
 لھذه الذاتى التلقیحعن طریق  ات یعطي بذور خضراء لعدة أجیال قام مندل  بزراعة نبات یعطي بذور صفراء ونب -١

  للتأكد من نقاء ھذة الصفة)علل (  النباتات
  )الاباء ( بذور ھذه النباتات زرع  مندل   بعد التاكد من نقاء ھاتین الصفتین فى النباتالمرحلة الثانیة –)  ٢( 
  الذاتى  فى ھذة الازھارتلقیح ال حدوث لمنع) علل ( لمتك  و عندما اعطت  أزھارا انتزع منھا الأسدیة قبل نضج ا 

 البذور )الثمار ( القرون  الازھار طول الساق الصفة الوراثیة
 شكلھا لونھا شكلھا لونھا وضعھا لونھا

  اءحمر طویل صفة سائدة
  )او قرمزیة(

 

  جانبیة
  
 

  خضراء
  
  
 

  صفراء فخمنت
  
 

 ملساء

  طرفیة  اءبیض قصیر صفة متنحیة
  
  
 

 مجعدة خضراء محزز صفراء

  المبادئ الاساسیة للوراثة:الدرس الاول 

 تجارب مندل لدراسة الصفات الوراثیة 

 فى الوراثة  رب مندلاتج
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  المرحلة الثالثة  –)  ٣(  

  نباتات بین الأجري تلقیح خلطي   فى ھذة المرحلة 
  التي تعطي بذور صفراء مع نباتات تعطي بذور خضراء● 
  صفراء بذور یعطى نبات بذورخضراءمع والنباتات التى تعطى●  

  ثم زرع البذور الناتجة .حتي لا تتلقح خلطیا  مع أزھار أخري)علل (  بعد تلقیحھا الازھار یاسمبعد ذلك غطى مندل م   
  %١٠٠بنسبة بذور صفراء الناتجة و التى سماھا الجیل الاول جمیعھا ذات ان النباتات ●لاحظ مندل
  تماما الجیل الأول افراد البذورمنالاخضر فى لون الت صفةواختف●            

  اج  اطلق مندل علىالاستنت
 %١٠٠بنسبة  وھي الصفة التي تظھر في كل أفراد الجیل الأول. الصفة السائدة صفة اللون الأصفر في البذور أسم● 

وتظھر فى  وھي الصفة التي تختفي في أفراد الجیل الأول. الصفة المتنحیة وعلى  صفة اللون الأخضر في البذور أسم● 
  بعاو الر% ٢٥الجیل الثانى بنسبة 

  المرحلة الرابعة و الاخیرة  –)  ٤( 
  ترك  مندل نباتات الجیل الأول تتلقح ذاتیا ثم زرع البذور الناتجة

  الجیل الثانى ان النباتات الناتجة و التى سماھا لاحظ مندل 
  3 : 1اى بنسة ●)   %٢٥( بذورھا خضراء  ربعو●        %) ٧٥( بذورھا صفراء  ثلاثة ارباع●  
  
  
  

  ھى  ظھور الصفة الوراثیة السائدة في أفراد الجیل الأول عند تزاوج یادة التامةمبدأ الس
  فردین نقیان  یحمل احدھما صفة وراثیة مضادة للصفة الوراثیة  التي یحملھا الفرد الآخر                        
  حجب اثرة تمامااى عامل الصفة السائدة یسود على عامل الصفة المتنحیة وی                      

  : استنتج مندل من التجربة السابقة ما یلى 
  :  الأمشاج فھناك   طریق آخرعن إلى جیل لكل صفة عامل وراثى یحددھا ینتقل من)١(  

  )صفة سائدة ( الأصفرللبذور  یحدداللون : عامل●                                     
 )  متنحیة  صفة( الأخضرللبذور یحدداللون : آخر وعامل●
 یكون الناتج بذرة صفراءفقط)  صفة متنحیة ( مع عامل  اللون الأخضر) صفة سائدة ( إذا التقي عامل اللون الأصفر )  ٢ (

  ١:  ٣الأول ثم تورث الصفتان معا فى الجیل الثانى بنسبة  فى  الجیل
  تكون النتیجة بذور خضراء)  صفة متنحیة ( اخرمع عامل لون أخضر)صفة متنحیة ( اما إذا التقي عامل اللون الأخضر )   ٣( 

  فروض مندل لتفسیر نتائج تجاربة 
 والتى تحملھا الامشاج تعرف بالجینات التىتنتقل الصفات الوراثیة من الآباء إلى الأبناء عن طریق العوامل الوراثیة - - ١
  )الجامیتات(
  تمثل كل صفة وراثیة  بزوج من العوامل الوراثیة  - ٢ 

  كوین الجامیتات تنفصل او تنعزل ھذان العاملان عن بعضھما و عند ت
  
  : العوامل الوراثیة نعبر عنھا بحروف ابجدیة  - ٣

  ) A( عامل الصفة السائدة یعبر عنة بحرف كابیتل ●    
  ) a( عامل الصفة المتنحیة  یعبر عنة بنفس حرف الصفة السائدة  و لكن صمول ●  
لجامیتة المذكرة من الاب  مع الجامیتة المؤنثة من الام فیتجمع العاملان الوراثیان مرة عند حدوث الاخصاب تندمج ا   -٤

  اخرى فى خلایا الجنین الذى ینمو مكونا فردا جدیدا
  
  صفة سائدةسائدة  یكون الناتج الصفة السائدة  مع عامل  الصفة الإذا التقي عامل   - ٥
  صفة سائدةیكون الناتج المتنحیة  صفةالسائدة  مع عامل  الصفة الإذا التقي عامل  - ٦
  متنحیةصفة یكون الناتج المتنحیة  صفةالمع عامل  المتنحیة  صفةالعامل   التقي إذا - ٧

 مبدأ السیادة التامة
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إذا تزاوج فردان نقیان و مختلفان  في زوج واحد من  صفاتھما المتبادلة فإنھما ینتجان  جیلاً بھ صفة  أحد الفردین فقط 
  ١:٣ثم تورث الصفتان معا فى  الجیل الثاني بنسبة ) السائدة(
  

  )٢() ١(مثال 

  

 الفرد الھجین الفرد النقى
  و الفرد الذى یحتوى تركیبة الوراثى على عاملین متماثلینھ         
 المتنحیة لصفة السائدة او عاملین متماثلین للصفةل          

  ھو الفرد الذى یحتوى تركیبة الوراثى على عامل
 للصفةالسائدة و عامل للصفة المتنحیة  

 و تظھر فیة الصفة السائدة دائما و تظھر فیة الصفة السائدة او الصفة المتنحیة
aa)   -     AA     ( -      )TT     -    tt  (    )Aa         ( -          )Tt ( 

 الصفة المتنحیة  ئدة الصفة السا
  ھى الصفة التى تظھر عند تجمع عاملین للصفة السائدة - ١

  او عامل للصفة السائدة مع عامل للصفة المتنحیة
 الأول الجیل أفراد جمیع وتظھرفى - ٢          

ى الصفة التى لا تظھر الا عند تجمع عاملین للصفة ھ -١      
  المتنحیة

 ولالأ أفرادالجیل فى وتختفى - ٢

 قانون انعزال العوامل: قانون مندل الأول
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 )٣(مثال 

  
  

  :علل لما یأتي        
  الأمشاج تكوین بعضھماعند عن ینعزلان الصفةالوراثیة عاملى لأنالعوامل؟  انعزال انونبق الأول مندل قانون یعرف - ١
  

  نباتات جمیعھا طویلةالساق؟ ینتج نقى قصیرالساق بسلة نبات مع نقى الساق طویل بسلة نبات تلقیح عند -٢ ٢
  البسلة فىنبات لساق صفةقصرا تسودعلى الساق طول صفة نلا  ل
  ھجینة؟ أفراد تنتج المتنحیة للصفة نقى فرد مع السائدة للصفة نقى فرد تزاوج عند -٣٤

  للصفة المتنحیة عامل للصفةالسائدةمع عامل تجمع من تتكون الأفرادالناتجة لأن
  المتنحیة للصفة متماثلین عاملین تجمع لظھورھا یلزم لأنھًنقیة؟ دائما المتنحیة الصفة -٤
  
سلة ازھارة بیضاء نقیة  و اخر ازھارة قرمزیة نقیѧة  موضѧحا افѧراد الجیѧل     وضحى على اسس وراثیة ناتج تزاوج نبات ب - - ١

  ) (bفیكون عامل اللون الابیض ھو )  (Bنفترض ان عامل اللون القرمزى ھو ( الاول و افراد الجیل الثانى    
  
سѧائدة و   )  B(لسѧاء  وضحى على اسس وراثیة ناتج تزاوج نبات بسلة بѧذورھا ملسѧاء ھجѧین علمѧا بѧان صѧفة البѧذور الم        -٢  ٢

  )   b(  صفة البذور المجعدة 
وضحى على اسس وراثیة ناتج تزاوج نباتى بسلة احدھما ازھارة قرمزیѧة ھجѧین و الاخѧر ازھѧارة بیضѧاء نقیѧة مѧع ذكѧر          -٣    

  نسبة الافراد الناتجة 
 ١٨فѧار اسѧود و    ١٨لѧى نسѧلا یتكѧون مѧن     فأر بنى الفراء لقح اثنین من الاناث سوداء الفراء فأعطѧت الاو  :مسألة للاذكیاء فقط 

  فار اسود وضح ذلك وراثیا علما بان اللون الاسود یسود على اللون البنى ٢٠فار بنیا و اعطت الثانیة 
  
  
  

  درس مندل كیفیة توارث زوجین من الصفات المتبادلة
  التجربة أجرى تلقیحاً خلطیاً بین نباتي بازلاء

  )) BB( ازھارة قرمزیة   ( AA  )الساق طویل(نقیتین سائدتین صفتین یحمل :الأول
  ) )bb( أزھارة بیضاء )   aa( قصیرالساق(متنحیتین صفتین یحمل : و الثانى 

 قانون التوزیع الحر للعوامل الوراثیة: قانون مندل الثاني
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  الأزھاراى ظھرت فیھا الصفتان السائدتان طویلةالساق،قرمزیة كلھا الأول الجیل نباتات)   ١(   الملاحظة لأحظ أن
  ، یاً نتجت أفراد الجیل الثاني بالنسب المذكورة بالجدول التاليوبعد تلقیح أفراد الجیل الأول ذات ) ٢( 

١ ٣ ٣ ٩ 

 بیضاء الأزھار قصیرةالساق قرمزیة الأزھار قصیرةالساق بیضاء الأزھار طویلةالساق قرمزیة الأزھار طویلةالساق

  السابقة استنتج مندل الاتى  النتائج الاستنتاج من
  .السائدتانا الصفتان قرمزیةالأزھار،أىظھرت طویلةالساق اتالنبات جمیع كانت في الجیل الأول -- ١
  ١: ٣أي ٤: ١٢) المتنحیة(إلي الازھار البیضاء  ) السائدة(كانت نسبة الأزھار القرمزیة  و في الجیل الثاني - ٢

  ١: ٣أي ٤: ١٢) متنحیة(إلي النباتات قصیرة الساق ) سائدة(ونسبة النباتات طویلة الساق                         
  

  :الذي ینص على ما یأتي) التوزیع الحر للعوامل ( و من ھذه النتائج استنتج مندل قانونة الثانى
ذا تزاوج فردان مختلفان في وزجین أو أكثر من الصفات المتبادلة تورث صفتا كل زوج منھما مستقلة 

  ١:٣وتظھرمعا في الجیل الثاني بنسبة 

  
  )ھجین (  اخضر القرون نبات طویل الساق   % ١٠٠النسبة   الجیل الاولافراد 

  افراد الجیل الثانى  
 اصفر القرون  قصیرة الساق اخضر القرون  قصیرة الساق اصفر القرون  طویلة الساق اخضر القرون  طویلة الساق

 ١ ٣ ٣ ٩ 
  ١: ٣أي ٤: ١٢) متنحیة(إلي النباتات قصیرة الساق ) سائدة(نسبة النباتات طویلة الساق 

  ١: ٣أي ٤: ١٢) المتنحیة(  القرون الصفراء إلي ) السائدة( القرون الخضراءونسبة            
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  .....%٢٥=....TtRrفى الفرد  TRنسبة المشیج  اكمل

  
  
  
  .العدید  من الصفات الوراثیة فى  الإنسانعلى تنطبق قوانین مندل  - ١
  الجینات  من واحد زوج فى كل صفة حیث یتحكم - ٢
   من أحد الأبوینجین سائد واحدا علي الأقل   یحصل على  ىلذا فردال - ٣

 الصفة السائدةتظھر علیة 
 من كلا الابوینمتنحي  جین ى یحصل على لذافرد ال - ٤  
     الصفة المتنحیة علیةتظھر.  

  :امثلة لھذه الصفات 
  سانلللف اعلي  عدم القدرة علىتسود سان لللف االقدرة علي  - ١
  شحمة الاذن المتصلة  علىنفصلة تسود شحمة الأذن الم - ٢
  )الاملس (  الناعمصفة الشعر  على صفة الشعر المجعد تسود  - ٣

  صفة الشعرالفاتح على تسود و صفة الشعرالأسود
  صفة العیون الواسعة تسود عن صفة العیون الضیقة  - ٤

  الملونة العیون علىتسود  البنیة و صفةالعیون
  غمازات على عدم وجود ود صفة وجود غمازات الوجھ تس  - ٥
صفة غیاب النمش علي الوجھ تسود عن صفة وجود النمش على الوجة    - ٦
  علل شحمة الاذن المنفصلة تسود على شحمة الاذن المتصلة ؟ .

  شحمة الاذن المتصلة جین یسود على شحمة الاذن المنفصلة جین لان 
   فى حالة وجودھما معا فى الانسان 

  
  
  
  
  ة تحتوى على كروموسوماتخلیالنواة  - ١
 محاط بالبروتین   DNAحمض نووى  كیمیائیاًمن یتركب الكروموسوم -٢
 الصفات یحملاوھو مصدر المعلومات الوراثیة  DNA الحمض النووى - ٣

لانة یحمل الجینات المسئولة عن اظھار الصفات  علل الحى للكائن الوراثیة
  الوراثیة للكائن الحى 

  DNAلحمض نووى  التركیب الكیمیائى ل
تسمى الجینات  صغیرة وحدات من یتكون:   DNAالحمض النووى  - ١

  النیوكلیوتیدات وتتكون الجینات من وحدات اصغر تسمى
  للكائن الحى الوراثیة و المسئولة عن  اظھار الصفات DNAالحمض النووى  أجزاءمن ھىالجینات   - ٢
  طریق الجینات الأبناءعن الآباءإلى الوراثیة من تنتقل الصفاتو
  DNAاصغر وحدة بنائیة للحمض النووى ھى :النیوكلیوتیدة   - ٣

  نیتروجینیة قاعدة – سكرخماسى – فوسفات مجموعة و تتكون من  
  الخلاصة

  النیوكلیوتیداتتسمى الجینات كل جین یتكون من عدد من  صغیرة وحدات یتكون من   DNAالحمض النووى - ١
  نیتروجینیة قاعدة – سكرخماسى – فوسفات مجموعة : من نتتكو الواحدة النیوكلیوتیدة - ٢
  
  
  

 الصفات السائدة و المتنحیة فى الانسان

  الجینات: الدرس الثانى
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 الحلزونى السلم بعضھمامثل حول ملتفین اتالنیوكلیوتیدمن  من  شریطینDNAجزئ یتركب :تركیبھ 
  المزدوج اللولب علیھ أطلقو لذلك 

  سكر خماسى ومجموعة فوسفات:  یتكون من جوانب السلم -١
  واعدالنیتروجینیةالقتتكون من: درجات السلم - ٢

  القواعدالنیتروجینیة  
  T )(و ثایمین  - ٢    )A(  الأدنین  - ١:     النیتروجینیة القواعد من أربعةأنواع ھناك:عددھا  

  )G(والجوانین   -٤)    C(والسیتوزین  -  ٣                                                            
  ) . C≡G&A=T(یمین والجوانین بالسیتوزینیرتبط الأدنین بالثارتباطھا 

  
  توارث الجینات

  ؟ ة الوراثیةجینات الفرد رثیكیف وضح 
  عندما وذلك الآخرمن الأم، والنصف جیناتة من الأب یرث الفرد نصف

 الخلایا التى تحتوى كلا ینقسم عدة انقسامات میتوزیة مكونا الذي الزیجوت كونیتالمنوى  بالحیوان بویضةال تتلقح - ١
  الوراثیة الصفات إظھار المسئولةعن الجینات من كاملةال مجموعةلى المنھاع

  )الطفل (  الجنین تتجمع الخلایا مكونة انسجة و الانسجة تتجمع مكونة اعضاء جسم - ٢
  نمو الجسم - ١: تتحكم الجینات في  اھمیة الجینات 

  مثل لون العین و لون البشرة ر الصفات الوراثیة  اظھا - ٢
 مثل افراز ھرمون الانسولین الذى یخفض نسبة السكر فى الدمء الوظائف الحیویة ادا - ٣

 ؟ المسئولة عنھافى اظھار الصفات  الوراثیة الجینات تتحكم كیف وضحى 
  لاظھار الصفة الوراثیة المسئول عنھا الجین بھا یتحكم الكیفیةالتى اكتشاف من العالمان بیدل وتاتوم  تمكنا. 

 : حیث  توصلا إلي 
كون  بروتین معین یظھر صفة ی معین أن كل جین  یفرز إنزیم معین ھذا الانزیم  مسئول عن حدوث تفاعل كیمیائى  - ١

  وراثیة معینة  
  م١٩٨٥استحقا عن ذلك  جائزة نوبل  - ٢

  لخلاصةاا
  تفاعل        حدوثمسئول عن        معین   إنزیم         یعطى       جین   كل

  
  معینة وراثیة صفة           مسئول عن اظھار    معین بروتینیكون                    ینمع كیمیائى

  
  :  البنیةوراثة صفة لون العین ) ١( امثلة 
 على یعمل سائدة ھذاالجین صفة وھى البنیة العیون لون صفةابویة الجین المسئول عن ظھور أحد من شخصرث عندما ی
  البنیة العیون صفة راظھالمسئول عن ا بروتینتفاعل كیمیائى یؤدى الى تكوین ال ثیكون مسئول عن حدوانزیم  تكوین

الشعر  لون صفةابویة الجین المسئول عن ظھور أحد من شخصرث عندما ی :الاسود الشعر لون صفة وراثة)  ٢( 
یؤدى الى تكوین انزیم یكون مسئول عن حدوث تفاعل كیمیائى  تكوین على یعمل سائدة ھذاالجین صفة وھىالاسود  

  الاسودالشعر  لون صفة راظھالمسئول عن ا بروتینال
  الوراثیة الصفات اظھارعلل تلعب الانزیمات دورا ھاما فى 

  ر صفة وراثیة معینة  اظھاعن المسئول بروتین ال تكوینیؤدى الى لانھا  مسئولة عن حدوث تفاعل كیمیائى 

 DNAنموزج واطسون و كریك لتركیب جزئ 
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  صفات ھذة التغیر في  یؤدى الى مما  ظھور الصفات الوراثیة للكائن الحى م في ھي تغیر في طبیعة الجینات التي تتحك:الطفرة
  DNAشریط  على المكونة للجیناو ھى تغیر فى  تسلسل القواعد النیتروجینیة  

  
  انواع الطفرات

  ھامنشأ -    ٣       توارثھا - ٢     حدوثھا  موضع - ١        :منھا عوامل لعدة وفقا وتتنوع الطفرات تختلف
 
  .قد تكون طفرة جینیة أو طفرة كروموسومیة الطفرة:موضع حدوثھا - ١
  

مما یؤدي إلي تغییر الصفة ھى الطفرة التى تحدث نتیجة تغیر في التركیب الكیمیائي لجین واحد أو أكثر :الطفرة الجینیة   
  ھذا الجین الناتجةالوراثیة 
  قواعد النیتروجینیة للنیوكلیوتیدة المكونة للجین عند حدوث تغیر فى  تسلسل ال :ة الجینیة الطفرو تحدث 

  فى الاباء یسبق ظھورھامما یؤدى الى تكوین بروتین من نوع اخر یؤدى الى ظھور صفة وراثیة جدیدة لم 
  
الصفة فتظھر صفة  ھذةعدم تكون البروتین الذي یظھرمما یؤدي إلي  خريالأكأن تستبدل أحد القواعد النیتروجینیة مكان (

  )فى الاباءلم تكن موجودة  جدیدة
  یؤدى الى حدوث طفرة جینیة  Cبالقاعدة  Aاستبدال القاعدة النیتروجینیة   مثال

  
  لان الفئران الرمادیة لدیھا  صبغ المیلانین التى تعطیھا اللون الرمادى ض؟علل تتمایز الفئران الى اللون الرمادى و اللون الابی

ادى الى عدم تكون صبغ المیلانین مما جین المسئول عن انتاج صبغ المیلانین اما الفئران البیضاء حدث طفرة فى ال
  بیضظھرت باللون الاف

  
  فى الفئران الرمادیة  ؟   اللونحدوث طفرة فى الجین المسئول عن  ما النتائج المترتبة على 
  بیضالافتظھر الفئران باللون لا تتكون صبغ المیلانین 

  
  :توارث الطفرات - ٢
  تؤثر علي الفرد ولا تنتقل إلي النسل  فرات التي تحدث في الخلایا الجسدیةالط)  ١( 
  تنتقل إلي النسل او تنتقل من الاباء الى الابناء الطفرات التي تحدث في الخلایا التناسلیة)   ٢( 

  الخلایا التناسلیة عندما تحدث فى متى تنتقل الطفرة الجینیة من جیل الى اخر
  
  
  
  
  

 الطفرات

 الجین

 انزیم معین

 انزیم مختلف 

 

 تفاعل كیمیائى معین

  مختلف تفاعل كیمیائى

 معین بروتین م

  مختلف ظھور صفة بروتین مختلف 

 صفة  معینة
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  منشأ الطفرات - ٣

 الطفرات المستحدثة الطفرات التلقائیة 
  عوامل بیئیة بفعلھى الطفرة التى تحدث  التعریف

 نسبتھا ضئیلة جدا و دون تدخل الإنسان            
  ھى الطفرة التى یتحكم الإنسان في حدوثھا

 للحصول على صفات مرغوب فیھا
  :مثل عوامل بیئیة  نتیجةتحدث             بھااسبأ

  منخفضة جداالأو المرتفعةحرارة الض لدرجات التعر
  والتعرض للموادالكیماویة           

  والأشعةالذریة كالأشعةالسینیة والتعرض للإشعاعات
 

 تحدث بفعل الانسان

  وأصناف  تنوع طبیعي بین أجناستؤدى الى   - ١       أھمیتھا
   الحیواناتوالنباتات 

  یدة الناتجة عنھا سبب توارث الصفات الجدب - ٢   
مما یؤدى الى انتاج افراد جدیدة ذات صفات           

  مختلفة
  
 

  فیھا  الحصول علي صفات مرغوب
  مثلوخاصة فى عالم النبات 

  مثل استحداث فاكھة أكبر حجما 
  وأحلي طعما وخالیة من البذور 

  )مثل فراولة كبیرة الحجم(
 )و لیمون خالى من البذور( 

  یمكن التحكم فیھا  لا یمكن التحكم فیھا   فیھا تحكمال مكانیةا  

  

  ما ھى النتائج المترتبة على  حدوث الطفرات ؟  
  النباتظھور صفات غیر مرغوب فیھا مثل التشوھات الخلقیة فى الانسان و الحیوان و العقم فى تسبب معظم الطفرات  - ١
  )فراولة كبیرة الحجم( م بعض الثمارظھور صفات مرغوب فیھا  مثل زیادة حجتسبب  طفرات نادرة - ٢
  

  ھو استبدال الجین التالف و المسبب للمرض بجین أخر سلیم لعلاج ھذا المرضالعلاج بالجینات  
  او ادخال جینات سلیمة تحمل صفات وراثیة مرغوب فیھا داخل الخلیة

  
  كل الجینات البشریة الموجودة بالكروموسومات        : الجینیوم البشرى

  
  اكتشاف الجینات البشریة و التعرف على وظائفھا -١       : مشروع الجینیوم البشرى ھدفا

  الجینات المختصة بالامراض المختلفة مثل السرطان و السكرعلى التعرف  - ٢                                              
  

   :  الارز المعدل جینیا 
  )أ(تامین نقص فیحل مشكلة سوء التغذیة الناتجة عن   

   )أ(نقص فیتامین بسبب سوء التغذیة الناتجة عن  بالعمى   یصاب نصف ملیون شخص
  

  ؟) أ(بروفیتامیناو ما یسمى  على الكاروتین ما ھى الفكرة العلمیة التى یعتمد  علیھا فى انتاج ارز یحتوى
  ) أ(ما یسمى بروفیتامین الكاروتین او جینات تعمل على تخلیق وذلك بادخالتعدیل التركیب الوراثى للارز 

  )أ(التى تتحول فى الجسم الى فیتامین 
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 ٢صف الثالث ال ٢٠١٦      مذكرة المظالى
  
  
  
  
  
  

  تفرزھاالغدد الصماء كیمیائیة  أو رسائلھى مواد :الھرمونات
  .معظم الأنشطة والوظائف الحیویة في جسم الكائن الحيو تنسق تنظم  :وظیفتھا 

  مباشرة دون المرور في قنوات في مجرى الدم ھا ھرموناتتصب افرازاتھا اوھي غدد لا قنویة :الغدد الصماء
  ھا في مجرى الدم مباشرة دون المرور في قنواتھرموناتتصب افرازاتھا او؟لانھا علل تسمى الغدد الصماء بھذا الاسم

  .ھرمون في جسم الإنسان ٥٠تقوم ھذه الغدد بإفراز أكثر من 
  تالھرموناعلیھا  یعمل التىھى المنطقة :  المستھدفة الخلایا

لا تؤثر  في نفس المنطقة التي تفرزھا لان الھرمونات ؟علل الدم ھو السبیل الوحید لنقل الھرمون إلي المنطقة المستھدفة
  الدم قن طریعا ھل الیصتبل تؤثر في مناطق أخرى بالجسم 

  
  
  

 الوظیفة الھرمونات الوصف الغدة

 النخامیة

  توجد أسفل المخ
 تتكون من فصین  كل فصو -      

  .وم بانتاج وافراز ھرمونات مختلفة
 حبة الحمصحجم غدة صغیرة في 

  ینظم النمو العام للجسم حیث یقوم ھرمون النمو- ١
  - : ضبط معدل  نمو ب           
  ،والعظام ، العضلات  - ١           
  وأعضاء الجسم المختلفة  - ٢           

  یصل سیحدد الطول الذي  ولذلك فھو
  حلة البلوغبعد مر الطفلإلیھ 

 
الھرمون المنشط للغدة - ٢

 الدرقیة
 ینشط الغدة الدرقیة لافراز ھرموناتھا

الھرمون المنشط للغدد - ٣
الخصیتین (التناسلیة

 )والمبیضان

 قرب سن البلوغ الاعضاء التناسلیةینظم نمو 

 الدرقیة

  تتكون من فصین
  من الجزء الامامى في  توجد       

الحنجرة، وتحیط  سفل ا عنق ال       
  .بالقصبة الھوائیة

 

 من المواد الغذائیة إطلاق الطاقة اللازمة للجسم او الدرقین الثیروكسین

 .ط مستوى الكالسیوم في الدم بض الكالسیتونین

 البنكریاس

  غدة كمثریة الشكل تقع خلف المعدة
  قوم بإفرازالعصارةالبنكریاسیةت          

   عشر الاثنى في           
         على تحتوي العصارة ھذه         

  ھضم تساعدعلىات زیمان        
  البروتینو الدھون           

 

   الدم فىالجلوكوز مستوىسكر یخفض الانسولین
  : عن طریق تحفیز 

  خلایا الجسم على امتصاص سكر الجلوكوز- ١         
ي سكر الجلوكوز ف تخزین خلایا الكبد على - ٢           

 صورة جلیكوجین
  الدم فىالجلوكوز یرفع مستوىسكر الجلوكاجون

  عن طریق تحفیز خلایا الكبد على تحویل        
سكر الجلیكوجین المختزن بھا الى سكر            

  جلوكوز فى الدم
 

  التنظیم الھرموني في الإنسان :الدرس الأول

 اھم الغدد الصماء بجسم الانسان
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  السریعة فى  حفیز أعضاء الجسم للاستجابةی الأدرینالین فوق الكلیتین الكظریتان

 الطوارئالخوف و  حالات

 الصفات الجنسیة الثانویة للأنثي ظھور الأستروجین  المبیضان
 نمو بطانة الرحم عملیة یحفز البروجسترون

 الصفات الجنسیة الثانویة للذكر ظھور           التستوستیرون  الخصیتین
  مایأتى علل  :س
  الغدد الصماء الاخرى معظمطة لانھا تفرزھرمونات تنظم انش تسمي الغدة النخامیة سیدة الغدد ؟  - ١
  الوظیفة؟ مزدوجة غدة البنكریاس- ٢

  الدم فى السكر تنظیم فى الأخر وظیفةعكس لھ منھما وكلاً الجلوكاجونواالأنسولین  یفرزھرمون البنكریاس لأن
 وغدة عشر نىالاث إلى البنكریاسیة العصارة تنقل قناة لوجود قنویة غدة قنویة؟ ولا قنویة مشتركة غدة البنكریاس – ٣

  الدم فى مباشرة والجلوكاجون الأنسولینى یفرزھرمون لأنھ لاقنویة
  الھضم عملیة فى بدورھام یقوم لأنھ   الھرمونات؟ إفراز على البنكریاس لایقتصرعمل - ٤
  عملیةالھضم؟ فى أھمیةالبنكریاس – ٥.

 والدھون البروتینات ھضم على تساعد تإنزیما على تحتوى والتى عشر الاثنى في البنكریاسیة العصارة بإفراز یقوم
  الأمعاء خلال من امتصاصھا قبل والكربوھیدرات

  للطوارئ؟  الإنسان تعرض عند مھم دور الكظریتین للغدتین - ٦
  الخوف و الطوارئ حالاتالسریعة فى  للاستجابة الإنسان جسم یحفز الذى تفرزالأدرینالین لأنھا

  الدم؟ فى والفوسفور الكالسیوم مستوى ضبط فى مھمًا دورًا الغدةالدرقیة تلعب - ٧
  الدم فى الكالسیوم مستوى ضبط على یعمل الذى الكالسیتونین ھرمون تفرز لأنھا

  الغدةالدرقیة یفرزمن لأنھ الدرقین؟ بھرمون الثیروكسین تسمیةھرمون - ٨
  
  
 

 .رتدةتعمل  علي اتزان البیئة الداخلیة للجسم عن طریق آلیة التغذیة الم:الھرمونات  
  الانسان اتزان البیئة الداخلیة لجسملحفاظ على لتعمل بھا الھرمونات  ھى الیة:آلیة التغذیة المرتدة

 سبق ضبط حیث یجعل الآلة تعمل وتتوقف عند درجة حرارة معینة) المنظم الحراري(تشبھ في عملھا عمل الثرموستات و
عندھا، أي أن الثرموستات یحافظ علي اتزان  الثرموستات

  .لآلة بین التشغیل والتوقف عن العملا
  یوضح التالى الشكل) ١(امثلة مثال

  : الدمفى الجلوكوز مستوىسكر آلیةالتغذیةالمرتدة تضبط كیف
  
  
  

  عند ارتفاع مستوى سكر الجلوكوز فى الدمماذا یحدث 
یحفز خلایا الجسم الذى  یفرز البنكریاس ھرمون الانسولین 

دم و یحفز خلایا الكبد على امتصاص سكر الجلوكوز من ال
فى الدم مما یؤدى الى انخفاض سكر الجلوكوز فى صورة جلیكوجینعن حاجة الجسم على تخزین سكر الجلوكوز الزائد 

  الى المستوى الطبیعى
فز خلایا الكبد على یح الذى الجلوكاجونیفرز البنكریاس ھرمون  مستوى سكر الجلوكوز فى الدم انخفاضند ماذا یحدث ع

سكر الجلوكوزفى الدم مستوى ارتفاع مما یؤدى الى ینساب فى الدم سكر جلوكوز  لجلیكوجین المختزن بھا الى تحویل ا
  الى المستوى الطبیعى

  
  

 جسم الإنساندور الھرمونات في اتزان البیئة الداخلیة ب
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الدم  فى الثیروكسین ھرمون دور كل من الغدة النخامیة و الغدة الدرقیة فى ضبط مستوى یوضح التالى الشكل )٢  (مثال
  زنةمت الداخلیةالجسم بیئةمما یجعل 

  
  
 :  

 -  
 عند ارتفاع ھرمون الثیروكسین فى الدم عن المستوى الطبیعىماذا یحدث  - 
مما یؤدى الى انخفاض افراز الغدة الدرقیة لھرمون الثیروكسین  المنشط للغدة الدرقیة للھرمون افراز الغدة النخامیة  یقل  - 

 فینخفض مستواة فى الدم الى المستوى الطبیعى
المنشط  یزداد  افراز الغدة النخامیة للھرمون :مون الثیروكسین فى الدم عن المستوى الطبیعى عند انخفاض ھرماذا یحدث  - 

  .مما یؤدى الى زیادة افراز الغدة الدرقیة لھرمون الثیروكسین فیرتفع مستواة فى الدم الى المستوى الطبیعى للغدة الدرقیة
  ھو زیادة او نقص احد الھرمونات :الخلل الھرمونى 

  مل الغدة الصماء المسئولة عنة بشكل غیر طبیعى مما یؤدى الى ظھور بعض الامراض مثل السكر و الجویترنتیجة ع
  

  مایأتى علل  :س

  
  مایأتى علل  :س
  العینین وجحوظ العنق تضخم من یعانى المریض لأنبمجردالنظر؟ حالةالجویترالجحوظى تشخیص یمكن - ١
  كبیرة بكمیات الثیروكسین إفرازھرمون لزیادة    الجحوظى؟ بالتضخم الأفراد إصابةبعض ٢ 

  ونالنموفىفترةالطفولةإفرازھرم لزیادة ؟       نتیجةأمتار٣إلى الأشخاص بعض طول یصل  - ٣
  الطفولة فترة النموفى إفرازھرمون لنقص نتیجةمتر؟ نصف من أقل إلى بعضالأشخاص طول یصل ٤

   الدرقیة الغدة مخضت ببسب قنعلا تضخمالثیروكسین؟   إفرازھرمون نقص - ١  عند ماذایحدث  :س
  كبیرة؟ بكمیات الثیروكسین إفرازھرمون زیادة – ٢                
  العینین وجحوظ الانفعال وسرعة الوزن فى ًبنقص مصحوبا الدرقیة الغدة تضخم                        
  

  المرض
 )الخلل الھرموني(

 السبب الاعراض

  الغدة النخامیةنقص إفراز  یصبح الشخص قزما فنمو التوقف   القماءة 
 الطفولة مرحلة ھرمون النمو في ل

  مو مستمر في عظام الأطراف فیصبحن العملقة 
 الشخص عملاقا

  الغدة النخامیة زیادة إفراز
 الطفولة مرحلةھرمون النمو في ل

  الجویتر
 البسیط  

  الغدة الدرقیة نقص إفراز الغدة الدرقیة  العنق بسبب تضخم تضخم 
  علل ھرمون الثیروكسینل

  یدخل في  لان الیود لقلة الیود بالطعام             
 الثیروكسین كیب ھرمونتر

  الجویتر
 لجحوظي ا

  جحوظ العینینبتضخم الغدة الدرقیة مصحوبا  
 الوزن وسرعة الانفعالفى نقص و

  الغدة الدرقیة زیادة إفراز 
 ھرمون الثیروكسین ل

 لینھرمون الأنسوغدة البنكریاس لنقص إفراز  الاحساس الدائم بالعطش وتعدد مرات التبول البول السكري 

الغدة 
 النخامیة

الھرمون المنشط 
 للغدة الدرقیة

الغدة 
 الدرقیة

ھرمون 
 الثیروكسین

 بعض الامراض الناجمة عن الخلل الھرمونى فى جسم الانسان


